Save this PDF as:

Size: px
Start display at page:

Download "234 THE 9/11 COMMISSION REPORT"


1 234 THE 9/11 COMMISSION REPORT ing to provide extra security. He encouraged Bin Ladin to use them. Khallad claims to have been closest with Saeed al Ghamdi, whom he convinced to become a martyr and whom he asked to recruit a friend,ahmed al Ghamdi, to the same cause. Although Khallad claims not to recall everyone from this group who was later chosen for the 9/11 operation, he says they also included Suqami,Waleed and Wail al Shehri, Omari, Nami, Hamza al Ghamdi, Salem al Hazmi, and Moqed. 98 According to KSM, operatives volunteered for suicide operations and, for the most part, were not pressured to martyr themselves. Upon arriving in Afghanistan, a recruit would fill out an application with standard questions, such as,what brought you to Afghanistan? How did you travel here? How did you hear about us? What attracted you to the cause? What is your educational background? Where have you worked before? Applications were valuable for determining the potential of new arrivals, for filtering out potential spies from among them, and for identifying recruits with special skills. For instance, as pointed out earlier, Hani Hanjour noted his pilot training. Prospective operatives also were asked whether they were prepared to serve as suicide operatives; those who answered in the affirmative were interviewed by senior al Qaeda lieutenant Muhammad Atef. 99 KSM claims that the most important quality for any al Qaeda operative was willingness to martyr himself. Khallad agrees, and claims that this criterion had preeminence in selecting the planes operation participants. The second most important criterion was demonstrable patience, Khallad says, because the planning for such attacks could take years. 100 Khallad claims it did not matter whether the hijackers had fought in jihad previously, since he believes that U.S. authorities were not looking for such operatives before 9/11. But KSM asserts that young mujahideen with clean records were chosen to avoid raising alerts during travel. The al Qaeda training camp head mentioned above adds that operatives with no prior involvement in activities likely to be known to international security agencies were purposefully selected for the 9/11 attacks. 101 Most of the muscle hijackers first underwent basic training similar to that given other al Qaeda recruits. This included training in firearms, heavy weapons, explosives, and topography. Recruits learned discipline and military life.they were subjected to artificial stresses to measure their psychological fitness and commitment to jihad.at least seven of the Saudi muscle hijackers took this basic training regime at the al Faruq camp near Kandahar.This particular camp appears to have been the preferred location for vetting and training the potential muscle hijackers because of its proximity to Bin Ladin and senior al Qaeda leadership.two others Suqami and Moqed trained at Khaldan, another large basic training facility located near Kabul, where Mihdhar had trained in the mid-1990s. 102 By the time operatives for the planes operation were picked in mid-2000, some of them had been training in Afghanistan for months, others were just

2 THE ATTACK LOOMS 235 arriving for the first time, and still others may have been returning after prior visits to the camps. According to KSM, Bin Ladin would travel to the camps to deliver lectures and meet the trainees personally. If Bin Ladin believed a trainee held promise for a special operation, that trainee would be invited to the al Qaeda leader s compound at Tarnak Farms for further meetings. 103 KSM claims that Bin Ladin could assess new trainees very quickly, in about ten minutes, and that many of the 9/11 hijackers were selected in this manner. Bin Ladin, assisted by Atef, personally chose all the future muscle hijackers for the planes operation, primarily between the summer of 2000 and April Upon choosing a trainee, Bin Ladin would ask him to swear loyalty for a suicide operation. After the selection and oath-swearing, the operative would be sent to KSM for training and the filming of a martyrdom video, a function KSM supervised as head of al Qaeda s media committee. 104 KSM sent the muscle hijacker recruits on to Saudi Arabia to obtain U.S. visas.he gave them money (about $2,000 each) and instructed them to return to Afghanistan for more training after obtaining the visas.at this early stage, the operatives were not told details about the operation.the majority of the Saudi muscle hijackers obtained U.S. visas in Jeddah or Riyadh between September and November of KSM told potential hijackers to acquire new clean passports in their home countries before applying for a U.S. visa.this was to avoid raising suspicion about previous travel to countries where al Qaeda operated. Fourteen of the 19 hijackers, including nine Saudi muscle hijackers, obtained new passports. Some of these passports were then likely doctored by the al Qaeda passport division in Kandahar, which would add or erase entry and exit stamps to create false trails in the passports. 106 In addition to the operatives who eventually participated in the 9/11 attacks as muscle hijackers, Bin Ladin apparently selected at least nine other Saudis who, for various reasons, did not end up taking part in the operation: Mohamed Mani Ahmad al Kahtani, Khalid Saeed Ahmad al Zahrani, Ali Abd al Rahman al Faqasi al Ghamdi, Saeed al Baluchi, Qutaybah al Najdi, Zuhair al Thubaiti, Saeed Abdullah Saeed al Ghamdi, Saud al Rashid, and Mushabib al Hamlan. A tenth individual, a Tunisian with Canadian citizenship named Abderraouf Jdey, may have been a candidate to participate in 9/11, or he may have been a candidate for a later attack.these candidate hijackers either backed out, had trouble obtaining needed travel documents, or were removed from the operation by the al Qaeda leadership. Khallad believes KSM wanted between four and six operatives per plane. KSM states that al Qaeda had originally planned to use 25 or 26 hijackers but ended up with only the Final Training and Deployment to the United States Having acquired U.S. visas in Saudi Arabia, the muscle hijackers returned to Afghanistan for special training in late 2000 to early 2001.The training reportedly was conducted at the al Matar complex by Abu Turab al Jordani, one of

3 236 THE 9/11 COMMISSION REPORT only a handful of al Qaeda operatives who, according to KSM, was aware of the full details of the planned planes operation. Abu Turab taught the operatives how to conduct hijackings, disarm air marshals, and handle explosives. He also trained them in bodybuilding and provided them with a few basic English words and phrases. 108 According to KSM,Abu Turab even had the trainees butcher a sheep and a camel with a knife to prepare to use knives during the hijackings.the recruits learned to focus on storming the cockpit at the earliest opportunity when the doors first opened,and to worry about seizing control over the rest of the plane later.the operatives were taught about other kinds of attack as well, such as truck bombing, so that they would not be able to disclose the exact nature of their operation if they were caught. According to KSM, the muscle did not learn the full details including the plan to hijack planes and fly them into buildings before reaching the United States. 109 After training in Afghanistan, the operatives went to a safehouse maintained by KSM in Karachi and stayed there temporarily before being deployed to the United States via the UAE.The safehouse was run by al Qaeda operative Abd al Rahim Ghulum Rabbani, also known as Abu Rahmah, a close associate of KSM who assisted him for three years by finding apartments and lending logistical support to operatives KSM would send. According to an al Qaeda facilitator, operatives were brought to the safehouse by a trusted Pakistani al Qaeda courier named Abdullah Sindhi, who also worked for KSM.The future hijackers usually arrived in groups of two or three, staying at the safe house for as long as two weeks.the facilitator has identified each operative whom he assisted at KSM s direction in the spring of Before the operatives left Pakistan, each of them received $10,000 from KSM for future expenses. 110 From Pakistan, the operatives transited through the UAE en route to the United States. In the Emirates they were assisted primarily by al Qaeda operatives Ali Abdul Aziz Ali and Mustafa al Hawsawi. Ali apparently assisted nine future hijackers between April and June 2001 as they came through Dubai. He helped them with plane tickets, traveler s checks, and hotel reservations; he also taught them about everyday aspects of life in the West, such as purchasing clothes and ordering food. Dubai, a modern city with easy access to a major airport, travel agencies, hotels, and Western commercial establishments, was an ideal transit point. 111 Ali reportedly assumed the operatives he was helping were involved in a big operation in the United States, he did not know the details. 112 When he asked KSM to send him an assistant, KSM dispatched Hawsawi, who had worked on al Qaeda s media committee in Kandahar. Hawsawi helped send the last four operatives (other than Mihdhar) to the United States from the UAE. Hawsawi would consult with Atta about the hijackers travel schedules to the United States and later check with Atta to confirm that each had arrived. Hawsawi told

4 THE ATTACK LOOMS 237 the muscle hijackers that they would be met by Atta at the airport. Hawsawi also facilitated some of the operation s financing. 113 The muscle hijackers began arriving in the United States in late April In most cases, they traveled in pairs on tourist visas and entered the United States in Orlando or Miami, Florida; Washington, D.C.; or New York. Those arriving in Florida were assisted by Atta and Shehhi, while Hazmi and Hanjour took care of the rest. By the end of June, 14 of the 15 muscle hijackers had crossed the Atlantic. 114 The muscle hijackers supplied an infusion of funds, which they carried as a mixture of cash and traveler s checks purchased in the UAE and Saudi Arabia. Seven muscle hijackers are known to have purchased a total of nearly $50,000 in traveler s checks that were used in the United States. Moreover, substantial deposits into operatives U.S. bank accounts immediately followed the entry of other muscle hijackers, indicating that those newcomers brought money with them as well. In addition, muscle hijacker Banihammad came to the United States after opening bank accounts in the UAE into which were deposited the equivalent of approximately $30,000 on June 25, 2001.After his June 27 arrival in the United States, Banihammad made Visa and ATM withdrawals from his UAE accounts. 115 The hijackers made extensive use of banks in the United States, choosing both branches of major international banks and smaller regional banks. All of the hijackers opened accounts in their own name, and used passports and other identification documents that appeared valid on their face. Contrary to numerous published reports, there is no evidence the hijackers ever used false Social Security numbers to open any bank accounts. While the hijackers were not experts on the use of the U.S. financial system, nothing they did would have led the banks to suspect criminal behavior, let alone a terrorist plot to commit mass murder. 116 The last muscle hijacker to arrive was Khalid al Mihdhar.As mentioned earlier, he had abandoned Hazmi in San Diego in June 2000 and returned to his family in Yemen. Mihdhar reportedly stayed in Yemen for about a month before Khallad persuaded him to return to Afghanistan. Mihdhar complained about life in the United States.He met with KSM,who remained annoyed at his decision to go AWOL. But KSM s desire to drop him from the operation yielded to Bin Ladin s insistence to keep him. 117 By late 2000, Mihdhar was in Mecca, staying with a cousin until February 2001, when he went home to visit his family before returning to Afghanistan. In June 2001, Mihdhar returned once more to Mecca to stay with his cousin for another month. Mihdhar said that Bin Ladin was planning five attacks on the United States. Before leaving, Mihdhar asked his cousin to watch over his home and family because of a job he had to do. 118 On July 4, 2001, Mihdhar left Saudi Arabia to return to the United States, arriving at John F. Kennedy International Airport in New York. Mihdhar gave

5 238 THE 9/11 COMMISSION REPORT American Airlines Flight 11 Left to right, Mohamed Atta, pilot; Waleed al Shehri, Wail al Shehri, Satam al Suqami, Abdulaziz al Omari, hijackers United Airlines Flight 175 Left to right, Marwan al Shehhi, pilot; Fayez Banihammad, Ahmed al Ghamdi, Hamza al Ghamdi, Mohand al Shehri, hijackers

6 AL QAEDA AIMS AT THE AMERICAN HOMELAND 239 American Airlines Flight 77 Left to right, Hani Hanjour, pilot; Nawaf al Hazmi, Khalid al Mihdhar, Majed Moqed, Salem al Hazmi, hijackers United Airlines Flight 93 Left to right, Ziad Jarrah pilot; Saeed al Ghamdi, Ahmad al Haznawi, Ahmed al Nami, hijackers

7 240 THE 9/11 COMMISSION REPORT his intended address as the Marriott Hotel, New York City, but instead spent one night at another New York hotel. He then joined the group of hijackers in Paterson, reuniting with Nawaf al Hazmi after more than a year.with two months remaining, all 19 hijackers were in the United States and ready to take the final steps toward carrying out the attacks. 119 Assistance from Hezbollah and Iran to al Qaeda As we mentioned in chapter 2, while in Sudan, senior managers in al Qaeda maintained contacts with Iran and the Iranian-supported worldwide terrorist organization Hezbollah, which is based mainly in southern Lebanon and Beirut.Al Qaeda members received advice and training from Hezbollah. Intelligence indicates the persistence of contacts between Iranian security officials and senior al Qaeda figures after Bin Ladin s return to Afghanistan. Khallad has said that Iran made a concerted effort to strengthen relations with al Qaeda after the October 2000 attack on the USS Cole, but was rebuffed because Bin Ladin did not want to alienate his supporters in Saudi Arabia. Khallad and other detainees have described the willingness of Iranian officials to facilitate the travel of al Qaeda members through Iran,on their way to and from Afghanistan. For example, Iranian border inspectors would be told not to place telltale stamps in the passports of these travelers. Such arrangements were particularly beneficial to Saudi members of al Qaeda. 120 Our knowledge of the international travels of the al Qaeda operatives selected for the 9/11 operation remains fragmentary. But we now have evidence suggesting that 8 to 10 of the 14 Saudi muscle operatives traveled into or out of Iran between October 2000 and February In October 2000, a senior operative of Hezbollah visited Saudi Arabia to coordinate activities there. He also planned to assist individuals in Saudi Arabia in traveling to Iran during November. A top Hezbollah commander and Saudi Hezbollah contacts were involved. 122 Also in October 2000, two future muscle hijackers, Mohand al Shehri and Hamza al Ghamdi,flew from Iran to Kuwait.In November, Ahmed al Ghamdi apparently flew to Beirut, traveling perhaps by coincidence on the same flight as a senior Hezbollah operative.also in November, Salem al Hazmi apparently flew from Saudi Arabia to Beirut. 123 In mid-november, we believe, three of the future muscle hijackers,wail al Shehri,Waleed al Shehri, and Ahmed al Nami, all of whom had obtained their U.S. visas in late October, traveled in a group from Saudi Arabia to Beirut and then onward to Iran.An associate of a senior Hezbollah operative was on the same flight that took the future hijackers to Iran. Hezbollah officials in Beirut and Iran were expecting the arrival of a group during the same time period. The travel of this group was important enough to merit the attention of senior figures in Hezbollah. 124 Later in November, two future muscle hijackers, Satam al Suqami and Majed

8 THE ATTACK LOOMS 241 Moqed, flew into Iran from Bahrain. In February 2001, Khalid al Mihdhar may have taken a flight from Syria to Iran, and then traveled further within Iran to a point near the Afghan border. 125 KSM and Binalshibh have confirmed that several of the 9/11 hijackers (at least eight, according to Binalshibh) transited Iran on their way to or from Afghanistan, taking advantage of the Iranian practice of not stamping Saudi passports.they deny any other reason for the hijackers travel to Iran.They also deny any relationship between the hijackers and Hezbollah. 126 In sum, there is strong evidence that Iran facilitated the transit of al Qaeda members into and out of Afghanistan before 9/11, and that some of these were future 9/11 hijackers.there also is circumstantial evidence that senior Hezbollah operatives were closely tracking the travel of some of these future muscle hijackers into Iran in November However, we cannot rule out the possibility of a remarkable coincidence that is, that Hezbollah was actually focusing on some other group of individuals traveling from Saudi Arabia during this same time frame, rather than the future hijackers. 127 We have found no evidence that Iran or Hezbollah was aware of the planning for what later became the 9/11 attack.at the time of their travel through Iran, the al Qaeda operatives themselves were probably not aware of the specific details of their future operation. After 9/11, Iran and Hezbollah wished to conceal any past evidence of cooperation with Sunni terrorists associated with al Qaeda. A senior Hezbollah official disclaimed any Hezbollah involvement in 9/ We believe this topic requires further investigation by the U.S. government. 7.4 FINAL STRATEGIES AND TACTICS Final Preparations in the United States During the early summer of 2001, Atta, assisted by Shehhi, was busy coordinating the arrival of most of the muscle hijackers in southern Florida picking them up at the airport, finding them places to stay, and helping them settle in the United States. 129 The majority settled in Florida. Some opened bank accounts, acquired mailboxes, and rented cars. Several also joined local gyms, presumably to stay fit for the operation. Upon first arriving, most stayed in hotels and motels; but by mid- June, they settled in shared apartments relatively close to one another and Atta. 130 Though these muscle hijackers did not travel much after arriving in the United States, two of them,waleed al Shehri and Satam al Suqami, took unusual trips. On May 19, Shehri and Suqami flew from Fort Lauderdale to Freeport, the Bahamas,where they had reservations at the Bahamas Princess Resort.The two were turned away by Bahamian officials on arrival, however, because they

9 242 THE 9/11 COMMISSION REPORT lacked visas; they returned to Florida that same day. They likely took this trip to renew Suqami s immigration status, as Suqami s legal stay in the United States ended May On July 30, Shehri traveled alone from Fort Lauderdale to Boston. He flew to San Francisco the next day, where he stayed one night before returning via Las Vegas.While this travel may have been a casing flight Shehri traveled in first class on the same type of aircraft he would help hijack on September 11 (a Boeing 767) and the trip included a layover in Las Vegas Shehri was neither a pilot nor a plot leader, as were the other hijackers who took surveillance flights. 132 The three Hamburg pilots Atta, Shehhi, and Jarrah took the first of their cross-country surveillance flights early in the summer. Shehhi flew from New York to Las Vegas via San Francisco in late May. Jarrah flew from Baltimore to Las Vegas via Los Angeles in early June.Atta flew from Boston to Las Vegas via San Francisco at the end of June.Each traveled in first class,on United Airlines. For the east-west transcontinental leg, each operative flew on the same type of aircraft he would pilot on September 11 (Atta and Shehhi, a Boeing 767; Jarrah, a Boeing 757). 133 Hanjour and Hazmi, as noted below, took similar crosscountry surveillance flights in August. Jarrah and Hanjour also received additional training and practice flights in the early summer.a few days before departing on his cross-country test flight, Jarrah flew from Fort Lauderdale to Philadelphia, where he trained at Hortman Aviation and asked to fly the Hudson Corridor, a low-altitude hallway along the Hudson River that passes New York landmarks like the World Trade Center. Heavy traffic in the area can make the corridor a dangerous route for an inexperienced pilot. Because Hortman deemed Jarrah unfit to fly solo, he could fly this route only with an instructor. 134 Hanjour, too, requested to fly the Hudson Corridor about this same time, at Air Fleet Training Systems in Teterboro, New Jersey, where he started receiving ground instruction soon after settling in the area with Hazmi. Hanjour flew the Hudson Corridor, but his instructor declined a second request because of what he considered Hanjour s poor piloting skills. Shortly thereafter, Hanjour switched to Caldwell Flight Academy in Fairfield, New Jersey, where he rented small aircraft on several occasions during June and July. In one such instance on July 20, Hanjour likely accompanied by Hazmi rented a plane from Caldwell and took a practice flight from Fairfield to Gaithersburg, Maryland, a route that would have allowed them to fly near Washington, D.C. Other evidence suggests that Hanjour may even have returned to Arizona for flight simulator training earlier in June. 135 There is no indication that Atta or Shehhi received any additional flight training in June. Both were likely too busy organizing the newly arrived muscle hijackers and taking their cross-country surveillance flights.atta, moreover, needed to coordinate with his second-in-command, Nawaf al Hazmi. 136

10 THE ATTACK LOOMS 243 Although Atta and Hazmi appear to have been in Virginia at about the same time in early April, they probably did not meet then.analysis of late April communications associated with KSM indicates that they had wanted to get together in April but could not coordinate the meeting. 137 Atta and Hazmi probably first met in the United States only when Hazmi traveled round-trip from Newark to Miami between June 19 and June 25. After he returned to New Jersey, Hazmi s behavior began to closely parallel that of the other hijackers. He and Hanjour, for instance, soon established new bank accounts, acquired a mailbox, rented cars, and started visiting a gym. So did the four other hijackers who evidently were staying with them in New Jersey. Several also obtained new photo identification, first in New Jersey and then at the Virginia Department of Motor Vehicles, where Hazmi and Hanjour had obtained such documents months earlier, likely with help from their Jordanian friend, Rababah. 138 Atta probably met again with Hazmi in early July. Returning from his initial cross-country surveillance flight, Atta flew into New York. Rather than return immediately to Florida, he checked into a New Jersey hotel. He picked up tickets to travel to Spain at a travel agency in Paterson on July 4 before departing for Fort Lauderdale. Now that the muscle hijackers had arrived, he was ready to meet with Ramzi Binalshibh for the last time. 139 The Meeting in Spain After meeting with Atta in Berlin in January 2001, Binalshibh had spent much of the spring of 2001 in Afghanistan and Pakistan, helping move the muscle hijackers as they passed through Karachi. During the Berlin meeting, the two had agreed to meet later in the year in Kuala Lumpur to discuss the operation in person again. In late May, Binalshibh reported directly to Bin Ladin at an al Qaeda facility known as Compound Six near Kandahar. 140 Bin Ladin told Binalshibh to instruct Atta and the others to focus on their security and that of the operation,and to advise Atta to proceed as planned with the targets discussed before Atta left Afghanistan in early 2000 the World Trade Center, the Pentagon, the White House, and the Capitol. According to Binalshibh, Bin Ladin said he preferred the White House over the Capitol, asking Binalshibh to confirm that Atta understood this preference. Binalshibh says Bin Ladin had given the same message to Waleed al Shehri for conveyance to Atta earlier that spring. Binalshibh also received permission to meet Atta in Malaysia.Atef provided money for the trip, which KSM would help Binalshibh arrange in Karachi. 141 In early June, Binalshibh traveled by taxi from Kandahar to Quetta, Pakistan, where al Qaeda courier Abu Rahmah took him to KSM.According to Binalshibh, KSM provided a plane ticket to Malaysia and a fraudulent Saudi passport to use for the trip.ksm told him to ask Atta to select a date for the attacks. Binalshibh was to return to Germany and then inform KSM of the date. KSM

11 244 THE 9/11 COMMISSION REPORT also gave Binalshibh the address of Zacarias Moussaoui for future contact. Binalshibh then left for Kuala Lumpur. 142 Binalshibh contacted Atta upon arriving in Malaysia and found a change in plan. Atta could not travel because he was too busy helping the new arrivals settle in the United States.After remaining in Malaysia for approximately three weeks, Binalshibh went to Bangkok for a few days before returning to Germany. He and Atta agreed to meet later at a location to be determined. 143 In early July, Atta called Binalshibh to suggest meeting in Madrid, for reasons Binalshibh claims not to know. He says he preferred Berlin, but that he and Atta knew too many people in Germany and feared being spotted together. Unable to buy a ticket to Madrid at the height of the tourist season, Binalshibh booked a seat on a flight to Reus, near Barcelona, the next day.atta was already en route to Madrid, so Binalshibh phoned Shehhi in the United States to inform him of the change in itinerary. 144 Atta arrived in Madrid on July 8. He spent the night in a hotel and made three calls from his room, most likely to coordinate with Binalshibh.The next day, Atta rented a car and drove to Reus to pick up Binalshibh; the two then drove to the nearby town of Cambrils. Hotel records show Atta renting rooms in the same area until July 19, when he returned his rental car in Madrid and flew back to Fort Lauderdale. On July 16, Binalshibh returned to Hamburg, using a ticket Atta had purchased for him earlier that day. According to Binalshibh, they did not meet with anyone else while in Spain. 145 Binalshibh says he told Atta that Bin Ladin wanted the attacks carried out as soon as possible. Bin Ladin, Binalshibh conveyed, was worried about having so many operatives in the United States.Atta replied that he could not yet provide a date because he was too busy organizing the arriving hijackers and still needed to coordinate the timing of the flights so that the crashes would occur simultaneously.atta said he required about five to six weeks before he could provide an attack date. Binalshibh advised Atta that Bin Ladin had directed that the other operatives not be informed of the date until the last minute.atta was to provide Binalshibh with advance notice of at least a week or two so that Binalshibh could travel to Afghanistan and report the date personally to Bin Ladin. 146 As to targets, Atta understood Bin Ladin s interest in striking the White House.Atta said he thought this target too difficult, but had tasked Hazmi and Hanjour to evaluate its feasibility and was awaiting their answer.atta said that those two operatives had rented small aircraft and flown reconnaissance flights near the Pentagon.Atta explained that Hanjour was assigned to attack the Pentagon, Jarrah the Capitol, and that both Atta and Shehhi would hit the World Trade Center. If any pilot could not reach his intended target, he was to crash the plane. If Atta could not strike the World Trade Center, he planned to crash his aircraft directly into the streets of New York.Atta told Binalshibh that each pilot had volunteered for his assigned target, and that the assignments were subject to change. 147

12 THE ATTACK LOOMS 245 During the Spain meeting,atta also mentioned that he had considered targeting a nuclear facility he had seen during familiarization flights near New York a target they referred to as electrical engineering. According to Binalshibh, the other pilots did not like the idea.they thought a nuclear target would be difficult because the airspace around it was restricted, making reconnaissance flights impossible and increasing the likelihood that any plane would be shot down before impact. Moreover, unlike the approved targets, this alternative had not been discussed with senior al Qaeda leaders and therefore did not have the requisite blessing. Nor would a nuclear facility have particular symbolic value. Atta did not ask Binalshibh to pass this idea on to Bin Ladin, Atef, or KSM, and Binalshibh says he did not mention it to them until after September Binalshibh claims that during their time in Spain, he and Atta also discussed how the hijackings would be executed. Atta said he, Shehhi, and Jarrah had encountered no problems carrying box cutters on cross-country surveillance flights.the best time to storm the cockpit would be about minutes after takeoff, when the cockpit doors typically were opened for the first time. Atta did not believe they would need any other weapons. He had no firm contingency plan in case the cockpit door was locked.while he mentioned general ideas such as using a hostage or claiming to have a bomb, he was confident the cockpit doors would be opened and did not consider breaking them down a viable idea. Atta told Binalshibh he wanted to select planes departing on long flights because they would be full of fuel, and that he wanted to hijack Boeing aircraft because he believed them easier to fly than Airbus aircraft, which he understood had an autopilot feature that did not allow them to be crashed into the ground. 149 Finally, Atta confirmed that the muscle hijackers had arrived in the United States without incident.they would be divided into teams according to their English-speaking ability.that way they could assist each other before the operation and each team would be able to command the passengers in English. According to Binalshibh,Atta complained that some of the hijackers wanted to contact their families to say goodbye, something he had forbidden.atta, moreover, was nervous about his future communications with Binalshibh, whom he instructed to obtain new telephones upon returning to Germany. Before Binalshibh left Spain, he gave Atta eight necklaces and eight bracelets that Atta had asked him to buy when he was recently in Bangkok,believing that if the hijackers were clean shaven and well dressed, others would think them wealthy Saudis and give them less notice. 150 As directed, upon returning from Spain, Binalshibh obtained two new phones, one to communicate with Atta and another to communicate with KSM and others, such as Zacarias Moussaoui. Binalshibh soon contacted KSM and, using code words, reported the results of his meeting with Atta. This important exchange occurred in mid-july. 151 The conversation covered various topics. For example, Jarrah was to send Binalshibh certain personal materials from the hijackers, including copies of their

13 246 THE 9/11 COMMISSION REPORT passports, which Binalshibh in turn would pass along to KSM, probably for subsequent use in al Qaeda propaganda. 152 The most significant part of the mid-july conversation concerned Jarrah s troubled relationship with Atta. KSM and Binalshibh both acknowledge that Jarrah chafed under Atta s authority over him. Binalshibh believes the disagreement arose in part from Jarrah s family visits. Moreover, Jarrah had been on his own for most of his time in the United States because Binalshibh s visa difficulty had prevented the two of them from training together. Jarrah thus felt excluded from the decisionmaking. Binalshibh had to act as a broker between Jarrah and Atta. 153 Concerned that Jarrah might withdraw from the operation at this late stage, KSM emphasized the importance of Atta and Jarrah s resolving their differences. Binalshibh claims that such concern was unwarranted, and in their mid- July discussion reassured KSM that Atta and Jarrah would reconcile and be ready to move forward in about a month, after Jarrah visited his family. Noting his concern and the potential for delay, KSM at one point instructed Binalshibh to send the skirts to Sally a coded instruction to Binalshibh to send funds to Zacarias Moussaoui.While Binalshibh admits KSM did direct him to send Moussaoui money during the mid-july conversation, he denies knowing exactly why he received this instruction though he thought the money was being provided within the framework of the 9/11 operation. 154 KSM may have instructed Binalshibh to send money to Moussaoui in order to help prepare Moussaoui as a potential substitute pilot for Jarrah. On July 20, 2001, Aysel Senguen, Jarrah s girlfriend, purchased a one-way ticket for Jarrah from Miami to Dusseldorf. On Jarrah s previous four trips from the United States to see Senguen and his family in Lebanon, he had always traveled with a round-trip ticket. When Jarrah departed Miami on July 25, Atta appears to have driven him to the airport, another unique circumstance. 155 Binalshibh picked up Jarrah at the airport in Dusseldorf on July 25. Jarrah wanted to see Senguen as soon as possible, so he and Binalshibh arranged to meet a few days later.when they did, they had an emotional conversation during which Binalshibh encouraged Jarrah to see the plan through. 156 While Jarrah was in Germany, Binalshibh and Moussaoui were in contact to arrange for the transfer of funds.binalshibh received two wire transfers from Hawsawi in the UAE totaling $15,000 and, within days, relayed almost all of this money to Moussaoui in two installments. 157 Moussaoui had been taking flight lessons at the Airman Flight School in Norman, Oklahoma, since February but stopped in late May.Although at that point he had only about 50 hours of flight time and no solo flights to his credit, Moussaoui began making inquiries about flight materials and simulator training for Boeing 747s. On July 10, he put down a $1,500 deposit for flight simulator training at Pan Am International Flight Academy in Eagan, Minnesota, and by the end of the month,he had received a simulator schedule to train from

14 THE ATTACK LOOMS 247 August 13 through August 20. Moussaoui also purchased two knives and inquired of two manufacturers of GPS equipment whether their products could be converted for aeronautical use activities that closely resembled those of the 9/11 hijackers during their final preparations for the attacks. 158 On August 10, shortly after getting the money from Binalshibh, Moussaoui left Oklahoma with a friend and drove to Minnesota.Three days later, Moussaoui paid the $6,800 balance owed for his flight simulator training at Pan Am in cash and began his training. His conduct, however, raised the suspicions of his flight instructor. It was unusual for a student with so little training to be learning to fly large jets without any intention of obtaining a pilot s license or other goal. On August 16, once the instructor reported his suspicion to the authorities, Moussaoui was arrested by the INS on immigration charges. 159 KSM denies ever considering Moussaoui for the planes operation. Instead he claims that Moussaoui was slated to participate in a second wave of attacks. KSM also states that Moussaoui had no contact with Atta, and we are unaware of evidence contradicting this assertion. 160 Yet KSM has also stated that by the summer of 2001, he was too busy with the planes operation to continue planning for any second-wave attacks. Moreover, he admits that only three potential pilots were ever recruited for the alleged second wave, Moussaoui plus two others who, by midsummer of 2001, had backed out of the plot. 161 We therefore believe that the effort to push Moussaoui forward in August 2001 lends credence to the suspicion that he was being primed as a possible pilot in the immediate planes operation. Binalshibh says he assumed Moussaoui was to take his place as another pilot in the 9/11 operation. Recounting a post-9/11 discussion with KSM in Kandahar, Binalshibh claims KSM mentioned Moussaoui as being part of the 9/11 operation. Although KSM never referred to Moussaoui by name, Binalshibh understood he was speaking of the operative to whom Binalshibh had wired money. Binalshibh says KSM did not approve of Moussaoui but believes KSM did not remove him from the operation only because Moussaoui had been selected and assigned by Bin Ladin himself. 162 KSM did not hear about Moussaoui s arrest until after September 11. According to Binalshibh, had Bin Ladin and KSM learned prior to 9/11 that Moussaoui had been detained, they might have canceled the operation.when Binalshibh discussed Moussaoui s arrest with KSM after September 11, KSM congratulated himself on not having Moussaoui contact the other operatives, which would have compromised the operation. Moussaoui had been in contact with Binalshibh, of course, but this was not discovered until after 9/ As it turned out, Moussaoui was not needed to replace Jarrah. By the time Moussaoui was arrested in mid-august, Jarrah had returned to the United States from his final trip to Germany, his disagreement with Atta apparently resolved.the operatives began their final preparations for the attacks. 164

15 248 THE 9/11 COMMISSION REPORT Readying the Attacks A week after he returned from meeting Binalshibh in Spain, Atta traveled to Newark, probably to coordinate with Hazmi and give him additional funds. Atta spent a few days in the area before returning to Florida on July 30.The month of August was busy, as revealed by a set of contemporaneous Atta- Binalshibh communications that were recovered after September On August 3, for example, Atta and Binalshibh discussed several matters, such as the best way for the operatives to purchase plane tickets and the assignment of muscle hijackers to individual teams. Atta and Binalshibh also revisited the question of whether to target the White House.They discussed targets in coded language, pretending to be students discussing various fields of study: architecture referred to the World Trade Center, arts the Pentagon, law the Capitol, and politics the White House. 166 Binalshibh reminded Atta that Bin Ladin wanted to target the White House. Atta again cautioned that this would be difficult. When Binalshibh persisted, Atta agreed to include the White House but suggested they keep the Capitol as an alternate target in case the White House proved too difficult. Atta also suggested that the attacks would not happen until after the first week in September, when Congress reconvened. 167 Atta and Binalshibh also discussed the friend who is coming as a tourist a cryptic reference to candidate hijacker Mohamed al Kahtani (mentioned above), whom Hawsawi was sending the next day as the last one to complete the group. On August 4,Atta drove to the Orlando airport to meet Kahtani. Upon arrival, however, Kahtani was denied entry by immigration officials because he had a one-way ticket and little money, could not speak English, and could not adequately explain what he intended to do in the United States. He was sent back to Dubai. Hawsawi contacted KSM, who told him to help Kahtani return to Pakistan. 168 On August 7,Atta flew from Fort Lauderdale to Newark, probably to coordinate with Hazmi.Two days later,ahmed al Ghamdi and Abdul Aziz al Omari, who had been living in New Jersey with Hazmi and Hanjour, flew to Miami probably signifying that the four hijacking teams had finally been assigned.while Atta was in New Jersey, he, Hazmi, and Hanjour all purchased tickets for another set of surveillance flights. Like Shehhi, Jarrah, Atta, and Waleed al Shehri before them, Hazmi and Hanjour each flew in first class on the same type of aircraft they would hijack on 9/11 (a Boeing 757), and on transcontinental flights that connected to Las Vegas. This time, however, Atta himself also flew directly to Las Vegas, where all three stayed on August Beyond Las Vegas s reputation for welcoming tourists, we have seen no credible evidence explaining why, on this occasion and others, the operatives flew to or met in Las Vegas. 169 Through August, the hijackers kept busy with their gym training and the pilots took frequent practice flights on small rented aircraft.the operatives also

16 THE ATTACK LOOMS 249 began to make purchases suggesting that the planning was coming to an end. In mid-august, for example, they bought small knives that may actually have been used in the attacks. On August 22, moreover, Jarrah attempted to purchase four GPS units from a pilot shop in Miami. He was able to buy only one unit, which he picked up a few days later when he also purchased three aeronautical charts. 170 Perhaps most significant, however, was the purchase of plane tickets for September 11. On August 23,Atta again flew to Newark, probably to meet with Hazmi and select flights. All 19 tickets were booked and purchased between August 25 and September It therefore appears that the attack date was selected by the third week of August. This timing is confirmed by Binalshibh, who claims Atta called him with the date in mid-august. According to Binalshibh, Atta used a riddle to convey the date in code a message of two branches, a slash, and a lollipop (to non-americans, 11/9 would be interpreted as September 11). Binalshibh says he called Atta back to confirm the date before passing it to KSM. 172 KSM apparently received the date from Binalshibh in a message sent through Binalshibh s old Hamburg associate, Zakariya Essabar. Both Binalshibh and KSM claim that Essabar was not privy to the meaning of the message and had no foreknowledge of the attacks.according to Binalshibh, shortly after the date was chosen, he advised Essabar and another Hamburg associate, Said Bahaji, that if they wanted to go to Afghanistan, now was the time because it would soon become more difficult. Essabar made reservations on August 22 and departed Hamburg for Karachi on August 30; Bahaji purchased his tickets on August 20 and departed Hamburg for Karachi on September Binalshibh also made arrangements to leave for Pakistan during early September, before the attacks, as did Ali and Hawsawi, the plot facilitators in the UAE. During these final days, Binalshibh and Atta kept in contact by phone, , and instant messaging.although Atta had forbidden the hijackers to contact their families, he apparently placed one last call to his own father on September 9. Atta also asked Binalshibh to contact the family of one hijacker, pass along goodbyes from others, and give regards to KSM. Jarrah alone appears to have left a written farewell a sentimental letter to Aysel Senguen. 174 Hazmi, however, may not have been so discreet. He may have telephoned his former San Diego companion, Mohdar Abdullah, in late August. Several bits of evidence indicate that others in Abdullah s circle may have received word that something big would soon happen. As noted earlier, Abdullah s behavior reportedly changed noticeably. Prior to September 11, both he and Yazeed al Salmi suddenly became intent on proceeding with their planned marriages. One witness quotes Salmi as commenting after the 9/11 attacks, I knew they were going to do something,that is why I got married. Moreover,as of August 2001, Iyad Kreiwesh and other employees at the Texaco station where Hazmi had worked suddenly were anticipating attention from law enforcement

17 250 THE 9/11 COMMISSION REPORT authorities in the near future. Finally, according to an uncorroborated witness account, early on the morning of September 10, Abdullah, Osama Awadallah, Omar Bakarbashat, and others behaved suspiciously at the gas station.according to the witness, after the group met, Awadallah said it is finally going to happen as the others celebrated by giving each other high fives. 175 Dissent within the al Qaeda Leadership While tactical preparations for the attack were nearing completion, the entire operation was being questioned at the top, as al Qaeda and the Taliban argued over strategy for Our focus has naturally been on the specifics of the planes operation. But from the perspective of Bin Ladin and Atef, this operation was only one, admittedly key, element of their unfolding plans for the year. Living in Afghanistan, interacting constantly with the Taliban, the al Qaeda leaders would never lose sight of the situation in that country. Bin Ladin s consistent priority was to launch a major attack directly against the United States. He wanted the planes operation to proceed as soon as possible. Mihdhar reportedly told his cousin during the summer of 2001 that Bin Ladin was reputed to have remarked, I will make it happen even if I do it by myself. 176 According to KSM, Bin Ladin had been urging him to advance the date of the attacks. In 2000, for instance, KSM remembers Bin Ladin pushing him to launch the attacks amid the controversy after then-israeli opposition party leader Ariel Sharon s visit to the Temple Mount in Jerusalem. KSM claims Bin Ladin told him it would be enough for the hijackers simply to down planes rather than crash them into specific targets.ksm says he resisted the pressure. 177 KSM claims to have faced similar pressure twice more in According to him, Bin Ladin wanted the operation carried out on May 12, 2001, seven months to the day after the Cole bombing. KSM adds that the 9/11 attacks had originally been envisioned for May 2001.The second time he was urged to launch the attacks early was in June or July 2001, supposedly after Bin Ladin learned from the media that Sharon would be visiting the White House. On both occasions KSM resisted, asserting that the hijacking teams were not ready. Bin Ladin pressed particularly strongly for the latter date in two letters stressing the need to attack early.the second letter reportedly was delivered by Bin Ladin s son-in-law,aws al Madani. 178 Other evidence corroborates KSM s account. For instance, Mihdhar told his cousin that the attacks were to happen in May, but were postponed twice, first to July, then to September. Moreover, one candidate hijacker remembers a general warning being issued in the al Qaeda camps in July or early August, just like the warnings issued two weeks before the Cole bombing and ten days before the eventual 9/11 attacks. During the midsummer alert, al Qaeda members dispersed with their families, security was increased, and Bin Ladin disappeared for about 30 days, until the alert was canceled. 179 While the details of the operation were strictly compartmented, by the time

18 THE ATTACK LOOMS 251 of the alert, word had begun to spread that an attack against the United States was coming. KSM notes that it was generally well known by the summer of 2001 that he was planning some kind of operation against the United States. Many were even aware that he had been preparing operatives to go to the United States, leading some to conclude that al Qaeda was planning a nearterm attack on U.S. soil. Moreover, Bin Ladin had made several remarks that summer hinting at an upcoming attack and generating rumors throughout the worldwide jihadist community. Bin Ladin routinely told important visitors to expect significant attacks against U.S. interests soon and, during a speech at the al Faruq camp, exhorted trainees to pray for the success of an attack involving 20 martyrs. Others have confirmed hearing indications of an impending attack and have verified that such news, albeit without specific details, had spread across al Qaeda. 180 Although Bin Ladin s top priority apparently was to attack the United States, others had a different view.the Taliban leaders put their main emphasis on the year s military offensive against the Northern Alliance, an offensive that ordinarily would begin in the late spring or summer.they certainly hoped that this year s offensive would finally finish off their old enemies, driving them from Afghanistan. From the Taliban s perspective, an attack against the United States might be counterproductive. It might draw the Americans into the war against them, just when final victory seemed within their grasp. 181 There is evidence that Mullah Omar initially opposed a major al Qaeda operation directly against the United States in Furthermore, by July, with word spreading of a coming attack, a schism emerged among the senior leadership of al Qaeda. Several senior members reportedly agreed with Mullah Omar. Those who reportedly sided with Bin Ladin included Atef, Sulayman Abu Ghayth, and KSM. But those said to have opposed him were weighty figures in the organization including Abu Hafs the Mauritanian, Sheikh Saeed al Masri, and Sayf al Adl. One senior al Qaeda operative claims to recall Bin Ladin arguing that attacks against the United States needed to be carried out immediately to support insurgency in the Israeli-occupied territories and protest the presence of U.S. forces in Saudi Arabia. Beyond these rhetorical appeals, Bin Ladin also reportedly thought an attack against the United States would benefit al Qaeda by attracting more suicide operatives, eliciting greater donations, and increasing the number of sympathizers willing to provide logistical assistance. 182 Mullah Omar is reported to have opposed this course of action for ideological reasons rather than out of fear of U.S. retaliation. He is said to have preferred for al Qaeda to attack Jews, not necessarily the United States. KSM contends that Omar faced pressure from the Pakistani government to keep al Qaeda from engaging in operations outside Afghanistan. Al Qaeda s chief financial manager, Sheikh Saeed, argued that al Qaeda should defer to the Taliban s wishes. Another source says that Sheikh Saeed opposed the operation, both out of deference to Omar and because he feared the U.S. response to an

19 252 THE 9/11 COMMISSION REPORT attack. Abu Hafs the Mauritanian reportedly even wrote Bin Ladin a message basing opposition to the attacks on the Qur an. 183 According to KSM, in late August, when the operation was fully planned, Bin Ladin formally notified the al Qaeda Shura Council that a major attack against the United States would take place in the coming weeks.when some council members objected, Bin Ladin countered that Mullah Omar lacked authority to prevent al Qaeda from conducting jihad outside Afghanistan. Though most of the Shura Council reportedly disagreed,bin Ladin persisted. The attacks went forward. 184 The story of dissension within al Qaeda regarding the 9/11 attacks is probably incomplete.the information on which the account is based comes from sources who were not privy to the full scope of al Qaeda and Taliban planning. Bin Ladin and Atef, however, probably would have known, at least, that The general Taliban offensive against the Northern Alliance would rely on al Qaeda military support. Another significant al Qaeda operation was making progress during the summer a plot to assassinate the Northern Alliance leader, Ahmed Shah Massoud. The operatives, disguised as journalists, were in Massoud s camp and prepared to kill him sometime in August.Their appointment to see him was delayed. 185 But on September 9, the Massoud assassination took place.the delayed Taliban offensive against the Northern Alliance was apparently coordinated to begin as soon as he was killed, and it got under way on September As they deliberated earlier in the year, Bin Ladin and Atef would likely have remembered that Mullah Omar was dependent on them for the Massoud assassination and for vital support in the Taliban military operations. KSM remembers Atef telling him that al Qaeda had an agreement with the Taliban to eliminate Massoud, after which the Taliban would begin an offensive to take over Afghanistan. Atef hoped Massoud s death would also appease the Taliban when the 9/11 attacks happened. There are also some scant indications that Omar may have been reconciled to the 9/11 attacks by the time they occurred. 187 Moving to Departure Positions In the days just before 9/11, the hijackers returned leftover funds to al Qaeda and assembled in their departure cities.they sent the excess funds by wire transfer to Hawsawi in the UAE, about $26,000 altogether. 188 The hijackers targeting American Airlines Flight 77, to depart from Dulles, migrated from New Jersey to Laurel, Maryland, about 20 miles from Washington, D.C.They stayed in a motel during the first week in September and spent

20 THE ATTACK LOOMS 253 time working out at a gym. On the final night before the attacks, they lodged at a hotel in Herndon,Virginia, close to the airport. 189 Further north, the hijackers targeting United Airlines Flight 93, to depart from Newark, gathered in that city from their base in Florida on September 7. Just after midnight on September 8 9, Jarrah received a speeding ticket in Maryland as he headed north on I-95.He joined the rest of his team at their hotel. 190 Atta was still busy coordinating the teams. On September 7, he flew from Fort Lauderdale to Baltimore, presumably to meet with the Flight 77 team in Laurel. On September 9, he flew from Baltimore to Boston. By then, Shehhi had arrived there, and Atta was seen with him at his hotel.the next day,atta picked up Omari at another hotel, and the two drove to Portland, Maine, for reasons that remain unknown. In the early morning hours of September 11, they boarded a commuter flight to Boston to connect to American Airlines Flight 11. The two spent their last night pursuing ordinary activities: making ATM withdrawals, eating pizza, and shopping at a convenience store. Their three fellow hijackers for Flight 11 stayed together in a hotel in Newton, Massachusetts, just outside of Boston. 191 Shehhi and his team targeting United Airlines Flight 175 from Logan Airport spent their last hours at two Boston hotels. 192 The plan that started with a proposal by KSM in 1996 had evolved to overcome numerous obstacles. Now 19 men waited in nondescript hotel rooms to board four flights the next morning.

21 8 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 8.1 THE SUMMER OF THREAT As 2001 began, counterterrorism officials were receiving frequent but fragmentary reports about threats. Indeed, there appeared to be possible threats almost everywhere the United States had interests including at home. To understand how the escalation in threat reporting was handled in the summer of 2001, it is useful to understand how threat information in general is collected and conveyed. Information is collected through several methods, including signals intelligence and interviews of human sources, and gathered into intelligence reports. Depending on the source and nature of the reporting, these reports may be highly classified and therefore tightly held or less sensitive and widely disseminated to state and local law enforcement agencies. Threat reporting must be disseminated, either through individual reports or through threat advisories. Such advisories, intended to alert their recipients, may address a specific threat or be a general warning. Because the amount of reporting is so voluminous, only a select fraction can be chosen for briefing the president and senior officials. During 2001, Director of Central Intelligence George Tenet was briefed regularly regarding threats and other operational information relating to Usama Bin Ladin. 1 He in turn met daily with President Bush, who was briefed by the CIA through what is known as the President s Daily Brief (PDB). Each PDB consists of a series of six to eight relatively short articles or briefs covering a broad array of topics; CIA staff decides which subjects are the most important on any given day. There were more than 40 intelligence articles in the PDBs from January 20 to September 10, 2001, that related to Bin Ladin. The PDB is considered highly sensitive and is distributed to only a handful of high-level officials. 2 The Senior Executive Intelligence Brief (SEIB), distributed to a broader group of officials, has a similar format and generally covers the same subjects as the PDB. It usually contains less information so as to protect sources and 254

22 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 255 methods. Like their predecessors, the Attorney General, the FBI Director, and Richard Clarke, the National Security Council (NSC) counterterrorism coordinator, all received the SEIB, not the PDB. 3 Clarke and his staff had extensive access to terrorism reporting, but they did not have access to internal, nondisseminated information at the National Security Agency (NSA), CIA, or FBI. The Drumbeat Begins In the spring of 2001, the level of reporting on terrorist threats and planned attacks increased dramatically to its highest level since the millennium alert.at the end of March, the intelligence community disseminated a terrorist threat advisory, indicating a heightened threat of Sunni extremist terrorist attacks against U.S. facilities, personnel, and other interests. 4 On March 23, in connection with discussions about possibly reopening Pennsylvania Avenue in front of the White House, Clarke warned National Security Advisor Condoleezza Rice that domestic or foreign terrorists might use a truck bomb their weapon of choice on Pennsylvania Avenue.That would result, he said, in the destruction of the West Wing and parts of the residence. 5 He also told her that he thought there were terrorist cells within the United States, including al Qaeda. The next week, Rice was briefed on the activities of Abu Zubaydah and on CIA efforts to locate him.as pointed out in chapter 6,Abu Zubaydah had been a major figure in the millennium plots.over the next few weeks,the CIA repeatedly issued warnings including calls from DCI Tenet to Clarke that Abu Zubaydah was planning an operation in the near future. One report cited a source indicating that Abu Zubaydah was planning an attack in a country that CIA analysts thought might be Israel, or perhaps Saudi Arabia or India. Clarke relayed these reports to Rice. 6 In response to these threats, the FBI sent a message to all its field offices on April 13, summarizing reporting to date. It asked the offices to task all resources, including human sources and electronic databases, for any information pertaining to current operational activities relating to Sunni extremism. It did not suggest that there was a domestic threat. 7 The interagency Counterterrorism Security Group (CSG) that Clarke chaired discussed the Abu Zubaydah reports on April 19.The next day, a briefing to top officials reported Bin Ladin planning multiple operations. When the deputies discussed al Qaeda policy on April 30, they began with a briefing on the threat. 8 In May 2001, the drumbeat of reporting grew louder with reports to top officials that Bin Ladin public profile may presage attack and Bin Ladin network s plans advancing. In early May, a walk-in to the FBI claimed there was a plan to launch attacks on London, Boston, and New York. Attorney General John Ashcroft was briefed by the CIA on May 15 regarding al Qaeda generally and the current threat reporting specifically. The next day brought a report

23 256 THE 9/11 COMMISSION REPORT that a phone call to a U.S. embassy had warned that Bin Ladin supporters were planning an attack in the United States using high explosives. On May 17, based on the previous day s report, the first item on the CSG s agenda was UBL: Operation Planned in U.S. 9 The anonymous caller s tip could not be corroborated. Late May brought reports of a possible hostage plot against Americans abroad to force the release of prisoners, including Sheikh Omar Abdel Rahman, the Blind Sheikh, who was serving a life sentence for his role in the 1993 plot to blow up sites in New York City. The reporting noted that operatives might opt to hijack an aircraft or storm a U.S. embassy. This report led to a Federal Aviation Administration (FAA) information circular to airlines noting the potential for an airline hijacking to free terrorists incarcerated in the United States. Other reporting mentioned that Abu Zubaydah was planning an attack, possibly against Israel, and expected to carry out several more if things went well. On May 24 alone, counterterrorism officials grappled with reports alleging plots in Yemen and Italy, as well as a report about a cell in Canada that an anonymous caller had claimed might be planning an attack against the United States. 10 Reports similar to many of these were made available to President Bush in morning intelligence briefings with DCI Tenet, usually attended by Vice President Dick Cheney and National Security Advisor Rice.While these briefings discussed general threats to attack America and American interests, the specific threats mentioned in these briefings were all overseas. On May 29, Clarke suggested that Rice ask DCI Tenet what more the United States could do to stop Abu Zubaydah from launching a series of major terrorist attacks, probably on Israeli targets, but possibly on U.S. facilities. Clarke wrote to Rice and her deputy, Stephen Hadley, When these attacks occur, as they likely will, we will wonder what more we could have done to stop them. In May, CIA Counterterrorist Center (CTC) Chief Cofer Black told Rice that the current threat level was a 7 on a scale of 1 to 10, as compared to an 8 during the millennium. 11 High Probability of Near-Term Spectacular Attacks Threat reports surged in June and July, reaching an even higher peak of urgency. The summer threats seemed to be focused on Saudi Arabia, Israel, Bahrain, Kuwait, Yemen, and possibly Rome, but the danger could be anywhere including a possible attack on the G-8 summit in Genoa.A June 12 CIA report passing along biographical background information on several terrorists mentioned, in commenting on Khalid Sheikh Mohammed, that he was recruiting people to travel to the United States to meet with colleagues already there so that they might conduct terrorist attacks on Bin Ladin s behalf. On June 22, the CIA notified all its station chiefs about intelligence suggesting a possible al Qaeda suicide attack on a U.S.target over the next few days.dci Tenet asked that all U.S. ambassadors be briefed. 12

24 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 257 That same day, the State Department notified all embassies of the terrorist threat and updated its worldwide public warning. In June, the State Department initiated the Visa Express program in Saudi Arabia as a security measure, in order to keep long lines of foreigners away from vulnerable embassy spaces. The program permitted visa applications to be made through travel agencies, instead of directly at the embassy or consulate. 13 A terrorist threat advisory distributed in late June indicated a high probability of near-term spectacular terrorist attacks resulting in numerous casualties. Other reports titles warned, Bin Ladin Attacks May be Imminent and Bin Ladin and Associates Making Near-Term Threats. The latter reported multiple attacks planned over the coming days, including a severe blow against U.S. and Israeli interests during the next two weeks. 14 On June 21, near the height of the threat reporting, U.S. Central Command raised the force protection condition level for U.S. troops in six countries to the highest possible level, Delta.The U.S. Fifth Fleet moved out of its port in Bahrain, and a U.S. Marine Corps exercise in Jordan was halted. U.S. embassies in the Persian Gulf conducted an emergency security review, and the embassy in Yemen was closed.the CSG had foreign emergency response teams, known as FESTs, ready to move on four hours notice and kept up the terrorism alert posture on a rolling 24 hour basis. 15 On June 25, Clarke warned Rice and Hadley that six separate intelligence reports showed al Qaeda personnel warning of a pending attack.an Arabic television station reported Bin Ladin s pleasure with al Qaeda leaders who were saying that the next weeks will witness important surprises and that U.S. and Israeli interests will be targeted. Al Qaeda also released a new recruitment and fund-raising tape. Clarke wrote that this was all too sophisticated to be merely a psychological operation to keep the United States on edge, and the CIA agreed.the intelligence reporting consistently described the upcoming attacks as occurring on a calamitous level, indicating that they would cause the world to be in turmoil and that they would consist of possible multiple but not necessarily simultaneous attacks. 16 On June 28, Clarke wrote Rice that the pattern of al Qaeda activity indicating attack planning over the past six weeks had reached a crescendo. A series of new reports continue to convince me and analysts at State, CIA, DIA [Defense Intelligence Agency], and NSA that a major terrorist attack or series of attacks is likely in July, he noted. One al Qaeda intelligence report warned that something very, very, very, very big was about to happen, and most of Bin Ladin s network was reportedly anticipating the attack. In late June, the CIA ordered all its station chiefs to share information on al Qaeda with their host governments and to push for immediate disruptions of cells. 17 The headline of a June 30 briefing to top officials was stark: Bin Ladin Planning High-Profile Attacks. The report stated that Bin Ladin operatives expected near-term attacks to have dramatic consequences of catastrophic pro-

25 258 THE 9/11 COMMISSION REPORT portions.that same day, Saudi Arabia declared its highest level of terror alert. Despite evidence of delays possibly caused by heightened U.S. security, the planning for attacks was continuing. 18 On July 2, the FBI Counterterrorism Division sent a message to federal agencies and state and local law enforcement agencies summarizing information regarding threats from Bin Ladin. It warned that there was an increased volume of threat reporting, indicating a potential for attacks against U.S. targets abroad from groups aligned with or sympathetic to Usama Bin Ladin. Despite the general warnings, the message further stated, The FBI has no information indicating a credible threat of terrorist attack in the United States. However, it went on to emphasize that the possibility of attack in the United States could not be discounted. It also noted that the July 4 holiday might heighten the threats.the report asked recipients to exercise extreme vigilance and report suspicious activities to the FBI. It did not suggest specific actions that they should take to prevent attacks. 19 Disruption operations against al Qaeda affiliated cells were launched involving 20 countries. Several terrorist operatives were detained by foreign governments, possibly disrupting operations in the Gulf and Italy and perhaps averting attacks against two or three U.S. embassies. Clarke and others told us of a particular concern about possible attacks on the Fourth of July. After it passed uneventfully, the CSG decided to maintain the alert. 20 To enlist more international help,vice President Cheney contacted Saudi Crown Prince Abdullah on July 5. Hadley apparently called European counterparts, while Clarke worked with senior officials in the Gulf. In late July, because of threats, Italy closed the airspace over Genoa and mounted antiaircraft batteries at the Genoa airport during the G-8 summit, which President Bush attended. 21 At home, the CSG arranged for the CIA to brief intelligence and security officials from several domestic agencies. On July 5, representatives from the Immigration and Naturalization Service (INS), the FAA, the Coast Guard, the Secret Service, Customs, the CIA, and the FBI met with Clarke to discuss the current threat. Attendees report that they were told not to disseminate the threat information they received at the meeting. They interpreted this direction to mean that although they could brief their superiors, they could not send out advisories to the field.an NSC official recalls a somewhat different emphasis, saying that attendees were asked to take the information back to their home agencies and do what you can with it, subject to classification and distribution restrictions. A representative from the INS asked for a summary of the information that she could share with field offices. She never received one. 22 That same day, the CIA briefed Attorney General Ashcroft on the al Qaeda threat, warning that a significant terrorist attack was imminent. Ashcroft was told that preparations for multiple attacks were in late stages or already com-

26 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 259 plete and that little additional warning could be expected. The briefing addressed only threats outside the United States. 23 The next day, the CIA representative told the CSG that al Qaeda members believed the upcoming attack would be spectacular, qualitatively different from anything they had done to date. 24 Apparently as a result of the July 5 meeting with Clarke, the interagency committee on federal building security was tasked to examine security measures. This committee met on July 9, when 37 officials from 27 agencies and organizations were briefed on the current threat level in the United States. They were told that not only the threat reports from abroad but also the recent convictions in the East Africa bombings trial, the conviction of Ahmed Ressam, and the just-returned Khobar Towers indictments reinforced the need to exercise extreme vigilance. Attendees were expected to determine whether their respective agencies needed enhanced security measures. 25 On July 18, 2001, the State Department provided a warning to the public regarding possible terrorist attacks in the Arabian Peninsula. 26 Acting FBI Director Thomas Pickard told us he had one of his periodic conference calls with all special agents in charge on July 19. He said one of the items he mentioned was the need, in light of increased threat reporting, to have evidence response teams ready to move at a moment s notice, in case of an attack. 27 He did not task field offices to try to determine whether any plots were being considered within the United States or to take any action to disrupt any such plots. In mid-july, reporting started to indicate that Bin Ladin s plans had been delayed, maybe for as long as two months, but not abandoned. On July 23, the lead item for CSG discussion was still the al Qaeda threat,and it included mention of suspected terrorist travel to the United States. 28 On July 31, an FAA circular appeared alerting the aviation community to reports of possible near-term terrorist operations... particularly on the Arabian Peninsula and/or Israel. It stated that the FAA had no credible evidence of specific plans to attack U.S. civil aviation, though it noted that some of the currently active terrorist groups were known to plan and train for hijackings and were able to build and conceal sophisticated explosive devices in luggage and consumer products. 29 Tenet told us that in his world the system was blinking red. By late July, Tenet said, it could not get any worse. 30 Not everyone was convinced. Some asked whether all these threats might just be deception. On June 30, the SEIB contained an article titled Bin Ladin Threats Are Real. Yet Hadley told Tenet in July that Deputy Secretary of Defense Paul Wolfowitz questioned the reporting. Perhaps Bin Ladin was trying to study U.S. reactions.tenet replied that he had already addressed the Defense Department s questions on this point; the reporting was convincing.to give a sense of his anxiety at the time, one senior

27 260 THE 9/11 COMMISSION REPORT official in the Counterterrorist Center told us that he and a colleague were considering resigning in order to go public with their concerns. 31 The Calm Before the Storm On July 27, Clarke informed Rice and Hadley that the spike in intelligence about a near-term al Qaeda attack had stopped. He urged keeping readiness high during the August vacation period, warning that another report suggested an attack had just been postponed for a few months but will still happen. 32 On August 1, the FBI issued an advisory that in light of the increased volume of threat reporting and the upcoming anniversary of the East Africa embassy bombings, increased attention should be paid to security planning. It noted that although most of the reporting indicated a potential for attacks on U.S. interests abroad, the possibility of an attack in the United States could not be discounted. 33 On August 3, the intelligence community issued an advisory concluding that the threat of impending al Qaeda attacks would likely continue indefinitely. Citing threats in the Arabian Peninsula, Jordan, Israel, and Europe, the advisory suggested that al Qaeda was lying in wait and searching for gaps in security before moving forward with the planned attacks. 34 During the spring and summer of 2001, President Bush had on several occasions asked his briefers whether any of the threats pointed to the United States. Reflecting on these questions, the CIA decided to write a briefing article summarizing its understanding of this danger. Two CIA analysts involved in preparing this briefing article believed it represented an opportunity to communicate their view that the threat of a Bin Ladin attack in the United States remained both current and serious. 35 The result was an article in the August 6 Presidential Daily Brief titled Bin Ladin Determined to Strike in US. It was the 36th PDB item briefed so far that year that related to Bin Ladin or al Qaeda, and the first devoted to the possibility of an attack in the United States. The President told us the August 6 report was historical in nature. President Bush said the article told him that al Qaeda was dangerous, which he said he had known since he had become President. The President said Bin Ladin had long been talking about his desire to attack America. He recalled some operational data on the FBI, and remembered thinking it was heartening that 70 investigations were under way.as best he could recollect, Rice had mentioned that the Yemenis surveillance of a federal building in New York had been looked into in May and June, but there was no actionable intelligence. He did not recall discussing the August 6 report with the Attorney General or whether Rice had done so. He said that if his advisers had told him there was a cell in the United States, they would have moved to take care of it. That never happened. 36 Although the following day s SEIB repeated the title of this PDB, it did not contain the reference to hijackings, the alert in New York, the alleged casing

28 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 261 The following is the text of an item from the Presidential Daily Brief received by President George W. Bush on August 6, Redacted material is indicated by brackets. Bin Ladin Determined To Strike in US Clandestine, foreign government, and media reports indicate Bin Ladin since 1997 has wanted to conduct terrorist attacks in the US. Bin Ladin implied in US television interviews in 1997 and 1998 that his followers would follow the example of World Trade Center bomber Ramzi Yousef and bring the fighting to America. After US missile strikes on his base in Afghanistan in 1998, Bin Ladin told followers he wanted to retaliate in Washington, according to a [ ] service. An Egyptian Islamic Jihad (EIJ) operative told an [ ] service at the same time that Bin Ladin was planning to exploit the operative s access to the US to mount a terrorist strike. The millennium plotting in Canada in 1999 may have been part of Bin Ladin s first serious attempt to implement a terrorist strike in the US. Convicted plotter Ahmed Ressam has told the FBI that he conceived the idea to attack Los Angeles International Airport himself, but that Bin Ladin lieutenant Abu Zubaydah encouraged him and helped facilitate the operation. Ressam also said that in 1998 Abu Zubaydah was planning his own US attack. Ressam says Bin Ladin was aware of the Los Angeles operation. Although Bin Ladin has not succeeded, his attacks against the US Embassies in Kenya and Tanzania in 1998 demonstrate that he prepares operations years in advance and is not deterred by setbacks. Bin Ladin associates surveilled our Embassies in Nairobi and Dar es Salaam as early as 1993, and some members of the Nairobi cell planning the bombings were arrested and deported in Al-Qa ida members including some who are US citizens have resided in or traveled to the US for years, and the group apparently maintains a support structure that could aid attacks. Two al-qua da members found

29 262 THE 9/11 COMMISSION REPORT guilty in the conspiracy to bomb our embassies in East Africa were US citizens, and a senior EIJ member lived in California in the mid-1990s. A clandestine source said in 1998 that a Bin Ladin cell in New York was recruiting Muslim-American youth for attacks. We have not been able to corroborate some of the more sensational threat reporting, such as that from a [ ] service in 1998 saying that Bin Ladin wanted to hijack a US aircraft to gain the release of Blind Shaykh Umar Abd al-rahman and other US-held extremists. Nevertheless, FBI information since that time indicates patterns of suspicious activity in this country consistent with preparations for hijackings or other types of attacks, including recent surveillance of federal buildings in New York. The FBI is conducting approximately 70 full field investigations throughout the US that it considers Bin Ladin-related. CIA and the FBI are investigating a call to our Embassy in the UAE in May saying that a group of Bin Ladin supporters was in the US planning attacks with explosives. of buildings in New York, the threat phoned in to the embassy, or the fact that the FBI had approximately 70 ongoing bin Ladin related investigations. 38 No CSG or other NSC meeting was held to discuss the possible threat of a strike in the United States as a result of this report. Late in the month, a foreign service reported that Abu Zubaydah was considering mounting terrorist attacks in the United States, after postponing possible operations in Europe. No targets, timing, or method of attack were provided. 39 We have found no indication of any further discussion before September 11 among the President and his top advisers of the possibility of a threat of an al Qaeda attack in the United States. DCI Tenet visited President Bush in Crawford,Texas, on August 17 and participated in PDB briefings of the President between August 31 (after the President had returned to Washington) and September 10. But Tenet does not recall any discussions with the President of the domestic threat during this period. 40 Most of the intelligence community recognized in the summer of 2001 that the number and severity of threat reports were unprecedented. Many officials told us that they knew something terrible was planned, and they were desperate to stop it. Despite their large number, the threats received contained few

30 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 263 specifics regarding time, place, method, or target. Most suggested that attacks were planned against targets overseas; others indicated threats against unspecified U.S. interests. We cannot say for certain whether these reports, as dramatic as they were, related to the 9/11 attacks. Government Response to the Threats National Security Advisor Rice told us that the CSG was the nerve center for running the crisis, although other senior officials were involved over the course of the summer. In addition to his daily meetings with President Bush, and weekly meetings to go over other issues with Rice,Tenet was speaking regularly with Secretary of State Colin Powell and Secretary of Defense Donald Rumsfeld. The foreign policy principals routinely talked on the telephone every day on a variety of topics. 41 Hadley told us that before 9/11, he and Rice did not feel they had the job of coordinating domestic agencies. They felt that Clarke and the CSG (part of the NSC) were the NSC s bridge between foreign and domestic threats. 42 There was a clear disparity in the levels of response to foreign versus domestic threats. Numerous actions were taken overseas to disrupt possible attacks enlisting foreign partners to upset terrorist plans, closing embassies, moving military assets out of the way of possible harm. Far less was done domestically in part, surely, because to the extent that specifics did exist, they pertained to threats overseas.as noted earlier, a threat against the embassy in Yemen quickly resulted in its closing. Possible domestic threats were more vague.when reports did not specify where the attacks were to take place, officials presumed that they would again be overseas, though they did not rule out a target in the United States. Each of the FBI threat advisories made this point. 43 Clarke mentioned to National Security Advisor Rice at least twice that al Qaeda sleeper cells were likely in the United States. In January 2001, Clarke forwarded a strategy paper to Rice warning that al Qaeda had a presence in the United States. He noted that two key al Qaeda members in the Jordanian cell involved in the millennium plot were naturalized U.S. citizens and that one jihadist suspected in the East Africa bombings had informed the FBI that an extensive network of al Qida sleeper agents currently exists in the US. He added that Ressam s abortive December 1999 attack revealed al Qaeda supporters in the United States. 44 His analysis, however, was based not on new threat reporting but on past experience. The September 11 attacks fell into the void between the foreign and domestic threats. The foreign intelligence agencies were watching overseas, alert to foreign threats to U.S. interests there.the domestic agencies were waiting for evidence of a domestic threat from sleeper cells within the United States. No one was looking for a foreign threat to domestic targets.the threat that was coming was not from sleeper cells. It was foreign but from foreigners who had infiltrated into the United States.

31 264 THE 9/11 COMMISSION REPORT A second cause of this disparity in response is that domestic agencies did not know what to do, and no one gave them direction. Cressey told us that the CSG did not tell the agencies how to respond to the threats. He noted that the agencies that were operating overseas did not need direction on how to respond; they had experience with such threats and had a playbook. In contrast, the domestic agencies did not have a game plan. Neither the NSC (including the CSG) nor anyone else instructed them to create one. 45 This lack of direction was evident in the July 5 meeting with representatives from the domestic agencies.the briefing focused on overseas threats.the domestic agencies were not questioned about how they planned to address the threat and were not told what was expected of them. Indeed, as noted earlier, they were specifically told they could not issue advisories based on the briefing. 46 The domestic agencies limited response indicates that they did not perceive a call to action. Clarke reflected a different perspective in an to Rice on September 15, He summarized the steps taken by the CSG to alert domestic agencies to the possibility of an attack in the United States. Clarke concluded that domestic agencies, including the FAA, knew that the CSG believed a major al Qaeda attack was coming and could be in the United States. Although the FAA had authority to issue security directives mandating new security procedures, none of the few that were released during the summer of 2001 increased security at checkpoints or on board aircraft. The information circulars mostly urged air carriers to exercise prudence and be alert. Prior to 9/11, the FAA did present a CD-ROM to air carriers and airport authorities describing the increased threat to civil aviation. The presentation mentioned the possibility of suicide hijackings but said that fortunately, we have no indication that any group is currently thinking in that direction. 47 The FAA conducted 27 special security briefings for specific air carriers between May 1, 2001, and September 11, 2001.Two of these briefings discussed the hijacking threat overseas. None discussed the possibility of suicide hijackings or the use of aircraft as weapons. No new security measures were instituted. 48 Rice told us she understood that the FBI had tasked its 56 U.S. field offices to increase surveillance of suspected terrorists and to reach out to informants who might have information about terrorist plots. An NSC staff document at the time describes such a tasking as having occurred in late June but does not indicate whether it was generated by the NSC or the FBI. Other than the previously described April 13 communication sent to all FBI field offices, however, the FBI could not find any record of having received such a directive.the April 13 document asking field offices to gather information on Sunni extremism did not mention any possible threat within the United States and did not order surveillance of suspected operatives. The NSC did not specify what the FBI s directives should contain and did not review what had been issued earlier. 49

32 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 265 Acting FBI Director Pickard told us that in addition to his July 19 conference call, he mentioned the heightened terrorist threat in individual calls with the special agents in charge of field offices during their annual performance review discussions. In speaking with agents around the country, we found little evidence that any such concerns had reached FBI personnel beyond the New York Field Office. 50 The head of counterterrorism at the FBI, Dale Watson, said he had many discussions about possible attacks with Cofer Black at the CIA. They had expected an attack on July 4.Watson said he felt deeply that something was going to happen. But he told us the threat information was nebulous. He wished he had known more. He wished he had had 500 analysts looking at Usama Bin Ladin threat information instead of two. 51 Attorney General Ashcroft was briefed by the CIA in May and by Pickard in early July about the danger. Pickard said he met with Ashcroft once a week in late June, through July, and twice in August. There is a dispute regarding Ashcroft s interest in Pickard s briefings about the terrorist threat situation. Pickard told us that after two such briefings Ashcroft told him that he did not want to hear about the threats anymore. Ashcroft denies Pickard s charge. Pickard says he continued to present terrorism information during further briefings that summer, but nothing further on the chatter the U.S. government was receiving. 52 The Attorney General told us he asked Pickard whether there was intelligence about attacks in the United States and that Pickard said no. Pickard said he replied that he could not assure Ashcroft that there would be no attacks in the United States, although the reports of threats were related to overseas targets.ashcroft said he therefore assumed the FBI was doing what it needed to do. He acknowledged that in retrospect, this was a dangerous assumption. He did not ask the FBI what it was doing in response to the threats and did not task it to take any specific action. He also did not direct the INS, then still part of the Department of Justice, to take any specific action. 53 In sum, the domestic agencies never mobilized in response to the threat. They did not have direction, and did not have a plan to institute.the borders were not hardened.transportation systems were not fortified. Electronic surveillance was not targeted against a domestic threat. 54 State and local law enforcement were not marshaled to augment the FBI s efforts.the public was not warned. The terrorists exploited deep institutional failings within our government. The question is whether extra vigilance might have turned up an opportunity to disrupt the plot. As seen in chapter 7, al Qaeda s operatives made mistakes. At least two such mistakes created opportunities during 2001,especially in late August.

33 266 THE 9/11 COMMISSION REPORT 8.2 LATE LEADS MIHDHAR, MOUSSAOUI,AND KSM In chapter 6 we discussed how intelligence agencies successfully detected some of the early travel in the planes operation, picking up the movements of Khalid al Mihdhar and identifying him, and seeing his travel converge with someone they perhaps could have identified but did not Nawaf al Hazmi as well as with less easily identifiable people such as Khallad and Abu Bara.These observations occurred in December 1999 and January 2000.The trail had been lost in January 2000 without a clear realization that it had been lost,and without much effort to pick it up again. Nor had the CIA placed Mihdhar on the State Department s watchlist for suspected terrorists, so that either an embassy or a port of entry might take note if Mihdhar showed up again. On four occasions in 2001, the CIA, the FBI, or both had apparent opportunities to refocus on the significance of Hazmi and Mihdhar and reinvigorate the search for them. After reviewing those episodes we will turn to the handling of the Moussaoui case and some late leads regarding Khalid Sheikh Mohammed. January 2001: Identification of Khallad Almost one year after the original trail had been lost in Bangkok, the FBI and the CIA were working on the investigation of the Cole bombing.they learned of the link between a captured conspirator and a person called Khallad. They also learned that Khallad was a senior security official for Bin Ladin who had helped direct the bombing (we introduced Khallad in chapter 5, and returned to his role in the Cole bombing in chapter 6). 55 One of the members of the FBI s investigative team in Yemen realized that he had heard of Khallad before, from a joint FBI/CIA source four months earlier.the FBI agent obtained from a foreign government a photo of the person believed to have directed the Cole bombing. It was shown to the source, and he confirmed that the man in that photograph was the same Khallad he had described. 56 In December 2000, on the basis of some links associated with Khalid al Mihdhar, the CIA s Bin Ladin unit speculated that Khallad and Khalid al Mihdhar might be one and the same. 57 The CIA asked that a Kuala Lumpur surveillance photo of Mihdhar be shown to the joint source who had identified Khallad. In early January 2001, two photographs from the Kuala Lumpur meeting were shown to the source. One was a known photograph of Mihdhar, the other a photograph of a then unknown subject.the source did not recognize Mihdhar. But he indicated he was 90 percent certain that the other individual was Khallad. 58 This meant that Khallad and Mihdhar were two different people. It also meant that there was a link between Khallad and Mihdhar, making Mihdhar seem even more suspicious. 59 Yet we found no effort by the CIA to renew the long-abandoned search for Mihdhar or his travel companions.

34 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 267 In addition, we found that the CIA did not notify the FBI of this identification. DCI Tenet and Cofer Black testified before Congress s Joint Inquiry into 9/11 that the FBI had access to this identification from the beginning. But drawing on an extensive record, including documents that were not available to the CIA personnel who drafted that testimony, we conclude this was not the case.the FBI s primary Cole investigators had no knowledge that Khallad had been in Kuala Lumpur with Mihdhar and others until after the September 11 attacks. Because the FBI had not been informed in January 2000 about Mihdhar s possession of a U.S. visa, it had not then started looking for him in the United States. Because it did not know of the links between Khallad and Mihdhar, it did not start looking for him in January This incident is an example of how day-to-day gaps in information sharing can emerge even when there is mutual goodwill.the information was from a joint FBI/CIA source who spoke essentially no English and whose languages were not understood by the FBI agent on the scene overseas. Issues of travel and security necessarily kept short the amount of time spent with the source. As a result, the CIA officer usually did not translate either questions or answers for his FBI colleague and friend. 61 For interviews without simultaneous translation, the FBI agent on the scene received copies of the reports that the CIA disseminated to other agencies regarding the interviews. But he was not given access to the CIA s internal operational reports, which contained more detail. It was there in reporting to which FBI investigators did not have access that information regarding the January 2001 identification of Khallad appeared.the CIA officer does not recall this particular identification and thus cannot say why it was not shared with his FBI colleague. He might not have understood the possible significance of the new identification. 62 In June 2000, Mihdhar left California and returned to Yemen. It is possible that if, in January 2001, the CIA had resumed its search for him, placed him on the State Department s TIPOFF watchlist, or provided the FBI with the information, he might have been found either before or at the time he applied for a new visa in June 2001, or when he returned to the United States on July 4. Spring 2001: Looking Again at Kuala Lumpur By mid-may 2001, as the threat reports were surging, a CIA official detailed to the International Terrorism Operations Section at the FBI wondered where the attacks might occur.we will call him John. Recalling the episode about the Kuala Lumpur travel of Mihdhar and his associates, John searched the CIA s databases for information regarding the travel. On May 15, he and an official at the CIA reexamined many of the old cables from early 2000, including the information that Mihdhar had a U.S. visa, and that Hazmi had come to Los Angeles on January 15, The CIA official who reviewed the cables took no action regarding them.

35 268 THE 9/11 COMMISSION REPORT John, however, began a lengthy exchange with a CIA analyst, whom we will call Dave, to figure out what these cables meant. John was aware of how dangerous Khallad was at one point calling him a major league killer. He concluded that something bad was definitely up. Despite the U.S. links evident in this traffic, John made no effort to determine whether any of these individuals was in the United States. He did not raise that possibility with his FBI counterpart. He was focused on Malaysia. 64 John described the CIA as an agency that tended to play a zone defense. He was worrying solely about Southeast Asia, not the United States. In contrast, he told us, the FBI tends to play man-to-man. 65 Desk officers at the CIA s Bin Ladin unit did not have cases in the same sense as an FBI agent who works an investigation from beginning to end.thus, when the trail went cold after the Kuala Lumpur meeting in January 2000, the desk officer moved on to different things. By the time the March 2000 cable arrived with information that one of the travelers had flown to Los Angeles, the case officer was no longer responsible for follow-up.while several individuals at the Bin Ladin unit opened the cable when it arrived in March 2000, no action was taken. 66 The CIA s zone defense concentrated on where, not who. Had its information been shared with the FBI, a combination of the CIA s zone defense and the FBI s man-to-man approach might have been productive. June 2001:The Meeting in New York John s review of the Kuala Lumpur meeting did set off some more sharing of information, getting the attention of an FBI analyst whom we will call Jane. Jane was assigned to the FBI s Cole investigation. She knew that another terrorist involved in that operation, Fahd al Quso, had traveled to Bangkok in January 2000 to give money to Khallad. 67 Jane and the CIA analyst, Dave, had been working together on Colerelated issues. Chasing Quso s trail, Dave suggested showing some photographs to FBI agents in New York who were working on the Cole case and had interviewed Quso. 68 John gave three Kuala Lumpur surveillance pictures to Jane to show to the New York agents. She was told that one of the individuals in the photographs was someone named Khalid al Mihdhar. She did not know why the photographs had been taken or why the Kuala Lumpur travel might be significant, and she was not told that someone had identified Khallad in the photographs. When Jane did some research in a database for intelligence reports, Intelink, she found the original NSA reports on the planning for the meeting. Because the CIA had not disseminated reports on its tracking of Mihdhar, Jane did not pull up any information about Mihdhar s U.S. visa or about travel to the United States by Hazmi or Mihdhar. 69 Jane, Dave, and an FBI analyst who was on detail to the CIA s Bin Ladin

36 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 269 unit went to New York on June 11 to meet with the agents about the Cole case. Jane brought the surveillance pictures. At some point in the meeting she showed the photographs to the agents and asked whether they recognized Quso in any of them. The agents asked questions about the photographs Why were they taken? Why were these people being followed? Where are the rest of the photographs? 70 The only information Jane had about the meeting other than the photographs were the NSA reports that she had found on Intelink. These reports, however, contained caveats that their contents could not be shared with criminal investigators without the permission of the Justice Department s Office of Intelligence Policy and Review (OIPR).Therefore Jane concluded that she could not pass on information from those reports to the agents.this decision was potentially significant, because the signals intelligence she did not share linked Mihdhar to a suspected terrorist facility in the Middle East.The agents would have established a link to the suspected facility from their work on the embassy bombings case. This link would have made them very interested in learning more about Mihdhar. 71 The sad irony is that the agents who found the source were being kept from obtaining the fruits of their own work. Dave, the CIA analyst, knew more about the Kuala Lumpur meeting. He knew that Mihdhar possessed a U.S. visa, that his visa application indicated that he intended to travel to New York, that Hazmi had traveled to Los Angeles, and that a source had put Mihdhar in the company of Khallad. No one at the meeting asked him what he knew; he did not volunteer anything. He told investigators that as a CIA analyst, he was not authorized to answer FBI questions regarding CIA information. Jane said she assumed that if Dave knew the answers to questions, he would have volunteered them. The New York agents left the meeting without obtaining information that might have started them looking for Mihdhar. 72 Mihdhar had been a weak link in al Qaeda s operational planning. He had left the United States in June 2000, a mistake KSM realized could endanger the entire plan for to continue with the operation, Mihdhar would have to travel to the United States again.and unlike other operatives, Mihdhar was not clean : he had jihadist connections. It was just such connections that had brought him to the attention of U.S. officials. Nevertheless, in this case KSM s fears were not realized. Mihdhar received a new U.S. visa two days after the CIA-FBI meeting in New York. He flew to New York City on July 4. No one was looking for him. August 2001: The Search for Mihdhar and Hazmi Begins and Fails During the summer of 2001 John, following a good instinct but not as part of any formal assignment, asked Mary, an FBI analyst detailed to the CIA s Bin Ladin unit, to review all the Kuala Lumpur materials one more time. She had been at the New York meeting with Jane and Dave but had not

37 270 THE 9/11 COMMISSION REPORT looked into the issues yet herself. John asked her to do the research in her free time. 73 Mary began her work on July 24.That day, she found the cable reporting that Mihdhar had a visa to the United States.A week later, she found the cable reporting that Mihdhar s visa application what was later discovered to be his first application listed New York as his destination. On August 21, she located the March 2000 cable that noted with interest that Hazmi had flown to Los Angeles in January She immediately grasped the significance of this information. 74 Mary and Jane promptly met with an INS representative at FBI headquarters. On August 22, the INS told them that Mihdhar had entered the United States on January 15, 2000, and again on July 4, Jane and Mary also learned that there was no record that Hazmi had left the country since January 2000, and they assumed he had left with Mihdhar in June They decided that if Mihdhar was in the United States, he should be found. 75 They divided up the work. Mary asked the Bin Ladin unit to draft a cable requesting that Mihdhar and Hazmi be put on the TIPOFF watchlist. Both Hazmi and Mihdhar were added to this watchlist on August Jane took responsibility for the search effort inside the United States. As the information indicated that Mihdhar had last arrived in New York, she began drafting what is known as a lead for the FBI s New York Field Office. A lead relays information from one part of the FBI to another and requests that a particular action be taken. She called an agent in New York to give him a headsup on the matter, but her draft lead was not sent until August 28. Her told the New York agent that she wanted him to get started as soon as possible, but she labeled the lead as Routine a designation that informs the receiving office that it has 30 days to respond. 77 The agent who received the lead forwarded it to his squad supervisor.that same day, the supervisor forwarded the lead to an intelligence agent to open an intelligence case an agent who thus was behind the wall keeping FBI intelligence information from being shared with criminal prosecutors. He also sent it to the Cole case agents and an agent who had spent significant time in Malaysia searching for another Khalid: Khalid Sheikh Mohammad. 78 The suggested goal of the investigation was to locate Mihdhar, determine his contacts and reasons for being in the United States, and possibly conduct an interview. Before sending the lead, Jane had discussed it with John, the CIA official on detail to the FBI. She had also checked with the acting head of the FBI s Bin Ladin unit. The discussion seems to have been limited to whether the search should be classified as an intelligence investigation or as a criminal one. It appears that no one informed higher levels of management in either the FBI or CIA about the case. 79 There is no evidence that the lead, or the search for these terrorist suspects, was substantively discussed at any level

38 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 271 above deputy chief of a section within the Counterterrorism Division at FBI headquarters. One of the Cole case agents read the lead with interest,and contacted Jane to obtain more information. Jane argued, however, that because the agent was designated a criminal FBI agent, not an intelligence FBI agent, the wall kept him from participating in any search for Mihdhar. In fact, she felt he had to destroy his copy of the lead because it contained NSA information from reports that included caveats ordering that the information not be shared without OIPR s permission. The agent asked Jane to get an opinion from the FBI s National Security Law Unit (NSLU) on whether he could open a criminal case on Mihdhar. 80 Jane sent an to the Cole case agent explaining that according to the NSLU, the case could be opened only as an intelligence matter, and that if Mihdhar was found, only designated intelligence agents could conduct or even be present at any interview. She appears to have misunderstood the complex rules that could apply to this situation. 81 The FBI agent angrily responded: Whatever has happened to this someday someone will die and wall or not the public will not understand why we were not more effective and throwing every resource we had at certain problems. Let s hope the National Security Law Unit will stand behind their decisions then, especially since the biggest threat to us now, UBL, is getting the most protection. Jane replied that she was not making up the rules; she claimed that they were in the relevant manual and ordered by the [FISA] Court and every office of the FBI is required to follow them including FBI NY. 82 It is now clear that everyone involved was confused about the rules governing the sharing and use of information gathered in intelligence channels. Because Mihdhar was being sought for his possible connection to or knowledge of the Cole bombing, he could be investigated or tracked under the existing Cole criminal case.no new criminal case was needed for the criminal agent to begin searching for Mihdhar. And as NSA had approved the passage of its information to the criminal agent, he could have conducted a search using all available information. As a result of this confusion, the criminal agents who were knowledgeable about al Qaeda and experienced with criminal investigative techniques, including finding suspects and possible criminal charges, were thus excluded from the search. 83 The search was assigned to one FBI agent, and it was his very first counterterrorism lead. Because the lead was routine, he was given 30 days to open an intelligence case and make some unspecified efforts to locate Mihdhar. He started the process a few days later. He checked local New York databases for

39 272 THE 9/11 COMMISSION REPORT criminal record and driver s license information and checked the hotel listed on Mihdhar s U.S. entry form. Finally, on September 11, the agent sent a lead to Los Angeles, because Mihdhar had initially arrived in Los Angeles in January We believe that if more resources had been applied and a significantly different approach taken, Mihdhar and Hazmi might have been found.they had used their true names in the United States. Still, the investigators would have needed luck as well as skill to find them prior to September 11 even if such searches had begun as early as August 23, when the lead was first drafted. 85 Many FBI witnesses have suggested that even if Mihdhar had been found, there was nothing the agents could have done except follow him onto the planes.we believe this is incorrect. Both Hazmi and Mihdhar could have been held for immigration violations or as material witnesses in the Cole bombing case. Investigation or interrogation of them, and investigation of their travel and financial activities, could have yielded evidence of connections to other participants in the 9/11 plot.the simple fact of their detention could have derailed the plan. In any case, the opportunity did not arise. Phoenix Memo The Phoenix memo was investigated thoroughly by the Joint Inquiry and the Department of Justice Inspector General. 86 We will recap it briefly here.in July 2001, an FBI agent in the Phoenix field office sent a memo to FBI headquarters and to two agents on international terrorism squads in the New York Field Office, advising of the possibility of a coordinated effort by Usama Bin Ladin to send students to the United States to attend civil aviation schools.the agent based his theory on the inordinate number of individuals of investigative interest attending such schools in Arizona. 87 The agent made four recommendations to FBI headquarters: to compile a list of civil aviation schools, establish liaison with those schools, discuss his theories about Bin Ladin with the intelligence community, and seek authority to obtain visa information on persons applying to flight schools. His recommendations were not acted on. His memo was forwarded to one field office. Managers of the Usama Bin Ladin unit and the Radical Fundamentalist unit at FBI headquarters were addressees, but they did not even see the memo until after September 11. No managers at headquarters saw the memo before September 11, and the New York Field Office took no action. 88 As its author told investigators, the Phoenix memo was not an alert about suicide pilots. His worry was more about a Pan Am Flight 103 scenario in which explosives were placed on an aircraft.the memo s references to aviation training were broad,including aeronautical engineering. 89 If the memo had been distributed in a timely fashion and its recommendations acted on promptly, we do not believe it would have uncovered the plot. It might well, however, have sensitized the FBI so that it might have taken the Moussaoui matter more seriously the next month.

40 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 273 Zacarias Moussaoui On August 15, 2001, the Minneapolis FBI Field Office initiated an intelligence investigation on Zacarias Moussaoui.As mentioned in chapter 7, he had entered the United States in February 2001, and had begun flight lessons at Airman Flight School in Norman, Oklahoma. He resumed his training at the Pan Am International Flight Academy in Eagan, Minnesota, starting on August 13. He had none of the usual qualifications for flight training on Pan Am s Boeing 747 flight simulators. He said he did not intend to become a commercial pilot but wanted the training as an ego boosting thing. Moussaoui stood out because, with little knowledge of flying, he wanted to learn how to take off and land a Boeing The agent in Minneapolis quickly learned that Moussaoui possessed jihadist beliefs. Moreover, Moussaoui had $32,000 in a bank account but did not provide a plausible explanation for this sum of money. He had traveled to Pakistan but became agitated when asked if he had traveled to nearby countries while in Pakistan (Pakistan was the customary route to the training camps in Afghanistan). He planned to receive martial arts training, and intended to purchase a global positioning receiver. The agent also noted that Moussaoui became extremely agitated whenever he was questioned regarding his religious beliefs.the agent concluded that Moussaoui was an Islamic extremist preparing for some future act in furtherance of radical fundamentalist goals. He also believed Moussaoui s plan was related to his flight training. 91 Moussaoui can be seen as an al Qaeda mistake and a missed opportunity. An apparently unreliable operative, he had fallen into the hands of the FBI. As discussed in chapter 7, Moussaoui had been in contact with and received money from Ramzi Binalshibh. If Moussaoui had been connected to al Qaeda, questions should instantly have arisen about a possible al Qaeda plot that involved piloting airliners, a possibility that had never been seriously analyzed by the intelligence community. The FBI agent who handled the case in conjunction with the INS representative on the Minneapolis Joint Terrorism Task Force suspected that Moussaoui might be planning to hijack a plane. Minneapolis and FBI headquarters debated whether Moussaoui should be arrested immediately or surveilled to obtain additional information. Because it was not clear whether Moussaoui could be imprisoned, the FBI case agent decided the most important thing was to prevent Moussaoui from obtaining any further training that he could use to carry out a potential attack. 92 As a French national who had overstayed his visa, Moussaoui could be detained immediately. The INS arrested Moussaoui on the immigration violation.a deportation order was signed on August 17, The agents in Minnesota were concerned that the U.S.Attorney s Office in Minneapolis would find insufficient probable cause of a crime to obtain a criminal warrant to search Moussaoui s laptop computer. 94 Agents at FBI headquarters believed there was insufficient probable cause. Minneapolis therefore

41 274 THE 9/11 COMMISSION REPORT sought a special warrant under the Foreign Intelligence Surveillance Act to conduct the search (we introduced FISA in chapter 3). To do so, however, the FBI needed to demonstrate probable cause that Moussaoui was an agent of a foreign power, a demonstration that was not required to obtain a criminal warrant but was a statutory requirement for a FISA warrant. 95 The case agent did not have sufficient information to connect Moussaoui to a foreign power, so he reached out for help,in the United States and overseas. The FBI agent s August 18 message requested assistance from the FBI legal attaché in Paris. Moussaoui had lived in London, so the Minneapolis agent sought assistance from the legal attaché there as well. By August 24, the Minneapolis agent had also contacted an FBI detailee and a CIA desk officer at the Counterterrorist Center about the case. 96 The FBI legal attaché s office in Paris first contacted the French government on August 16 or 17, shortly after speaking to the Minneapolis case agent on the telephone. On August 22 and 27, the French provided information that made a connection between Moussaoui and a rebel leader in Chechnya, Ibn al Khattab. This set off a spirited debate between the Minneapolis Field Office, FBI headquarters, and the CIA as to whether the Chechen rebels and Khattab were sufficiently associated with a terrorist organization to constitute a foreign power for purposes of the FISA statute. FBI headquarters did not believe this was good enough, and its National Security Law Unit declined to submit a FISA application. 97 After receiving the written request for assistance, the legal attaché in London had promptly forwarded it to his counterparts in the British government, hand-delivering the request on August 21. On August 24, the CIA also sent a cable to London and Paris regarding subjects involved in suspicious 747 flight training that described Moussaoui as a possible suicide hijacker. On August 28, the CIA sent a request for information to a different service of the British government; this communication warned that Moussaoui might be expelled to Britain by the end of August.The FBI office in London raised the matter briefly with British officials as an aside, after a meeting about a more urgent matter on September 3, and sent the British service a written update on September 5.The case was not handled by the British as a priority amid a large number of other terrorist-related inquiries. 98 On September 4, the FBI sent a teletype to the CIA, the FAA, the Customs Service, the State Department, the INS, and the Secret Service summarizing the known facts regarding Moussaoui. It did not report the case agent s personal assessment that Moussaoui planned to hijack an airplane. It did contain the FAA s comment that it was not unusual for Middle Easterners to attend flight training schools in the United States. 99 Although the Minneapolis agents wanted to tell the FAA from the beginning about Moussaoui, FBI headquarters instructed Minneapolis that it could

42 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 275 not share the more complete report the case agent had prepared for the FAA. The Minneapolis supervisor sent the case agent in person to the local FAA office to fill in what he thought were gaps in the FBI headquarters teletype. 100 No FAA actions seem to have been taken in response. There was substantial disagreement between Minneapolis agents and FBI headquarters as to what Moussaoui was planning to do. In one conversation between a Minneapolis supervisor and a headquarters agent, the latter complained that Minneapolis s FISA request was couched in a manner intended to get people spun up. The supervisor replied that was precisely his intent. He said he was trying to keep someone from taking a plane and crashing into the World Trade Center. The headquarters agent replied that this was not going to happen and that they did not know if Moussaoui was a terrorist. 101 There is no evidence that either FBI Acting Director Pickard or Assistant Director for Counterterrorism Dale Watson was briefed on the Moussaoui case prior to 9/11. Michael Rolince, the FBI assistant director heading the Bureau s International Terrorism Operations Section (ITOS), recalled being told about Moussaoui in two passing hallway conversations but only in the context that he might be receiving telephone calls from Minneapolis complaining about how headquarters was handling the matter. He never received such a call. Although the acting special agent in charge of Minneapolis called the ITOS supervisors to discuss the Moussaoui case on August 27, he declined to go up the chain of command at FBI headquarters and call Rolince. 102 On August 23, DCI Tenet was briefed about the Moussaoui case in a briefing titled Islamic Extremist Learns to Fly. 103 Tenet was also told that Moussaoui wanted to learn to fly a 747, paid for his training in cash, was interested to learn the doors do not open in flight, and wanted to fly a simulated flight from London to New York. He was told that the FBI had arrested Moussaoui because of a visa overstay and that the CIA was working the case with the FBI. Tenet told us that no connection to al Qaeda was apparent to him at the time. Seeing it as an FBI case,he did not discuss the matter with anyone at the White House or the FBI. No connection was made between Moussaoui s presence in the United States and the threat reporting during the summer of On September 11, after the attacks, the FBI office in London renewed their appeal for information about Moussaoui. In response to U.S. requests, the British government supplied some basic biographical information about Moussaoui.The British government informed us that it also immediately tasked intelligence collection facilities for information about Moussaoui. On September 13, the British government received new, sensitive intelligence that Moussaoui had attended an al Qaeda training camp in Afghanistan. It passed this intelligence to the United States on the same day. Had this information been available in late August 2001, the Moussaoui case would almost certainly have received intense, high-level attention. 105 The FBI also learned after 9/11 that the millennium terrorist Ressam, who

43 276 THE 9/11 COMMISSION REPORT by 2001 was cooperating with investigators, recognized Moussaoui as someone who had been in the Afghan camps. 106 As mentioned above, before 9/11 the FBI agents in Minneapolis had failed to persuade supervisors at headquarters that there was enough evidence to seek a FISA warrant to search Moussaoui s computer hard drive and belongings. Either the British information or the Ressam identification would have broken the logjam. A maximum U.S. effort to investigate Moussaoui conceivably could have unearthed his connections to Binalshibh. Those connections might have brought investigators to the core of the 9/11 plot.the Binalshibh connection was recognized shortly after 9/11, though it was not an easy trail to find. Discovering it would have required quick and very substantial cooperation from the German government, which might well have been difficult to obtain. However, publicity about Moussaoui s arrest and a possible hijacking threat might have derailed the plot. 107 With time, the search for Mihdhar and Hazmi and the investigation of Moussaoui might also have led to a breakthrough that would have disrupted the plot. Khalid Sheikh Mohammed Another late opportunity was presented by a confluence of information regarding Khalid Sheikh Mohammed received by the intelligence community in the summer of 2001.The possible links between KSM, Moussaoui, and an individual only later identified as Ramzi Binalshibh would remain undiscovered, however. Although we readily equate KSM with al Qaeda today,this was not the case before 9/11. KSM, who had been indicted in January 1996 for his role in the Manila air plot, was seen primarily as another freelance terrorist, associated with Ramzi Yousef. Because the links between KSM and Bin Ladin or al Qaeda were not recognized at the time, responsibility for KSM remained in the small Islamic Extremist Branch of the Counterterrorist Center, not in the Bin Ladin unit. Moreover, because KSM had already been indicted, he became targeted for arrest. In 1997, the Counterterrorist Center added a Renditions Branch to help find wanted fugitives. Responsibility for KSM was transferred to this branch, which gave the CIA a man-to-man focus but was not an analytical unit.when subsequent information came, more critical for analysis than for tracking, no unit had the job of following up on what the information might mean. 108 For example, in September 2000, a source had reported that an individual named Khalid al-shaykh al-ballushi was a key lieutenant in al Qaeda. Al- Ballushi means from Baluchistan, and KSM is from Baluchistan. Recognizing the possible significance of this information, the Bin Ladin unit sought more information.when no information was forthcoming, the Bin Ladin unit

44 THE SYSTEM WAS BLINKING RED 277 dropped the matter. 109 When additional pieces of the puzzle arrived in the spring and summer of 2001, they were not put together. The first piece of the puzzle concerned some intriguing information associated with a person known as Mukhtar that the CIA had begun analyzing in April 2001.The CIA did not know who Mukhtar was at the time only that he associated with al Qaeda lieutenant Abu Zubaydah and that, based on the nature of the information, he was evidently involved in planning possible terrorist activities. 110 The second piece of the puzzle was some alarming information regarding KSM. On June 12, 2001, a CIA report said that Khaled was actively recruiting people to travel outside Afghanistan, including to the United States where colleagues were reportedly already in the country to meet them, to carry out terrorist-related activities for Bin Ladin. CIA headquarters presumed from the details of the reporting that this person was Khalid Sheikh Mohammed. In July, the same source was shown a series of photographs and identified a photograph of Khalid Sheikh Mohammed as the Khaled he had previously discussed. 111 The final piece of the puzzle arrived at the CIA s Bin Ladin unit on August 28 in a cable reporting that KSM s nickname was Mukhtar. No one made the connection to the reports about Mukhtar that had been circulated in the spring.this connection might also have underscored concern about the June reporting that KSM was recruiting terrorists to travel,including to the United States. Only after 9/11 would it be discovered that Muhktar/KSM had communicated with a phone that was used by Binalshibh, and that Binalshibh had used the same phone to communicate with Moussaoui, as discussed in chapter 7.As in the Moussaoui situation already described, the links to Binalshibh might not have been an easy trail to find and would have required substantial cooperation from the German government. But time was short, and running out. 112 Time Runs Out As Tenet told us, the system was blinking red during the summer of Officials were alerted across the world. Many were doing everything they possibly could to respond to the threats. Yet no one working on these late leads in the summer of 2001 connected the case in his or her in-box to the threat reports agitating senior officials and being briefed to the President. Thus, these individual cases did not become national priorities.as the CIA supervisor John told us, no one looked at the bigger picture; no analytic work foresaw the lightning that could connect the thundercloud to the ground. 113 We see little evidence that the progress of the plot was disturbed by any government action. The U.S. government was unable to capitalize on mistakes made by al Qaeda.Time ran out.

45 9 HEROISM AND HORROR 9.1 PREPAREDNESS AS OF SEPTEMBER 11 Emergency response is a product of preparedness. On the morning of September 11, 2001, the last best hope for the community of people working in or visiting the World Trade Center rested not with national policymakers but with private firms and local public servants, especially the first responders: fire, police, emergency medical service, and building safety professionals. Building Preparedness The World Trade Center. The World Trade Center (WTC) complex was built for the Port Authority of New York and New Jersey. Construction began in 1966, and tenants began to occupy its space in 1970.The Twin Towers came to occupy a unique and symbolic place in the culture of New York City and America. The WTC actually consisted of seven buildings, including one hotel, spread across 16 acres of land.the buildings were connected by an underground mall (the concourse).the Twin Towers (1 WTC, or the North Tower, and 2 WTC, or the South Tower) were the signature structures, containing 10.4 million square feet of office space. Both towers had 110 stories, were about 1,350 feet high, and were square; each wall measured 208 feet in length. On any given workday, up to 50,000 office workers occupied the towers, and 40,000 people passed through the complex. 1 Each tower contained three central stairwells, which ran essentially from top to bottom, and 99 elevators. Generally, elevators originating in the lobby ran to sky lobbies on higher floors, where additional elevators carried passengers to the tops of the buildings. 2 Stairwells A and C ran from the 110th floor to the raised mezzanine level of the lobby. Stairwell B ran from the 107th floor to level B6, six floors below ground, and was accessible from the West Street lobby level, which was one 278

46 HEROISM AND HORROR 279 The World Trade Center Complex as of 9/11 Rendering by Marco Crupi floor below the mezzanine. All three stairwells ran essentially straight up and down, except for two deviations in stairwells A and C where the staircase jutted out toward the perimeter of the building. On the upper and lower boundaries of these deviations were transfer hallways contained within the stairwell proper. Each hallway contained smoke doors to prevent smoke from rising from lower to upper portions of the building; they were kept closed but not locked. Doors leading from tenant space into the stairwells were never kept locked; reentry from the stairwells was generally possible on at least every fourth floor. 3 Doors leading to the roof were locked.there was no rooftop evacuation plan.the roofs of both the North Tower and the South Tower were sloped and cluttered surfaces with radiation hazards,making them impractical for helicopter landings and as staging areas for civilians. Although the South Tower roof had a helipad, it did not meet 1994 Federal Aviation Administration guidelines. 4 The 1993 Terrorist Bombing of the WTC and the Port Authority s Response. Unlike most of America, New York City and specifically the World

TOP SECRET PART TWO NARRATIVE THE ATTACKS OF SEPTEMBER 11, I. The Plot Unfolds for the Attacks of September 11, 2001

TOP SECRET PART TWO NARRATIVE THE ATTACKS OF SEPTEMBER 11, I. The Plot Unfolds for the Attacks of September 11, 2001 PART TWO NARRATIVE THE ATTACKS OF SEPTEMBER 11, 2001 I. The Plot Unfolds for the Attacks of September 11, 2001 The Joint Inquiry received testimony from the Director of Central Intelligence and the Directors

More information

Analysis: Al Qaeda's interim emir and Iran

Analysis: Al Qaeda's interim emir and Iran Analysis: Al Qaeda's interim emir and Iran By THOMAS JOSCELYN / THE LONG WAR JOURNAL / May 18, 2011 Saif al Adel Saif al Adel has been named the interim emir of al Qaeda in the wake of Osama bin Laden's

More information


UNCLASSIFIED OPENING OATH SESSION 1 Verbatim Transcript of Open Session Combatant Status Review Tribunal Hearing for ISN 10014 OPENING REPORTER: We are on the record. Remain seated and come to order. Proceed Recorder. This Tribunal is being

More information

President Obama Announces Death Of Osama Bin Laden

President Obama Announces Death Of Osama Bin Laden President Obama Announces Death Of Osama Bin Laden May 1, 2011 East Room Washington, D.C. THE PRESIDENT: Good evening. Tonight, I can report to the American people and to the world that the United States

More information

Case 1:08-cv EGS Document Filed 12/31/2008 Page 2 of 5 UNITED STATES DISTRICT COURT FOR THE DISTRICT OF COLUMBIA

Case 1:08-cv EGS Document Filed 12/31/2008 Page 2 of 5 UNITED STATES DISTRICT COURT FOR THE DISTRICT OF COLUMBIA APPENDIX 4 Case 1:08-cv-00864-EGS Document 116-7 Filed 12/31/2008 Page 2 of 5 UNITED STATES DISTRICT COURT FOR THE DISTRICT OF COLUMBIA AHMED ZAID SALEM ZUHAIR, Petitioner, v. Civil Action No. 08-864 (EGS)

More information

s E c RE T //N O F O RN //


More information

Surviving The Aftermath Of A Self-Defense Shooting

Surviving The Aftermath Of A Self-Defense Shooting Surviving The Aftermath Of A Self-Defense Shooting THE experts tell you what you need to know Engaging in a self-defense shooting is likely to be the single most traumatic event of your life. Physiologically

More information

Intelligence Policy. Staff Statement No. 7

Intelligence Policy. Staff Statement No. 7 Intelligence Policy Staff Statement No. 7 Members of the Commission, with your help, your staff has developed initial findings to present to the public on the use of our intelligence agencies in countering

More information

Road safety training for professional drivers: worldwide practices

Road safety training for professional drivers: worldwide practices International Conference on Traffic Safety: The impact of Education and Training on Traffic Behaviour Abu Dhabi, UAE 1-2 November, 2017 Road safety training for professional drivers: worldwide practices

More information

Pacific Pilotage Authority. submission to the. Canada Transportation Act Review Panel. January 2015

Pacific Pilotage Authority. submission to the. Canada Transportation Act Review Panel. January 2015 Pacific Pilotage Authority submission to the Canada Transportation Act Review Panel January 2015 This submission is respectfully submitted to the Canada Transportation Act Review Panel by the Pacific Pilotage

More information



More information

Game Management in Soccer

Game Management in Soccer Game Management in Soccer Game management in soccer can be defined as a team s ability to recognize important phases and adapt to changing circumstances which play out through the course of a match. Teams

More information

Granby Rovers Soccer Club

Granby Rovers Soccer Club 1.0 PURPOSE: 1.1 The purpose of this policy is to provide guidelines on the formation and composition of teams under the jurisdiction of the Granby Rovers Soccer. It also includes guidelines on tryouts

More information


SUITTS FAMILY RAF LOGBOOK DONATION SUITTS FAMILY RAF LOGBOOK DONATION The Fred Shaw RAF Flying Log Book An Important Artifact In January 2014 the family of William Bill Suits (1923-2013), longtime American Music Research Center advisory

More information

Correct Cra!, Inc. (Pine Castle Boat and Construction Company) Maker of the Nautique. February 1945

Correct Cra!, Inc. (Pine Castle Boat and Construction Company) Maker of the Nautique. February 1945 MIRACLE PRODUCTIONS Correct Cra!, Inc (Pine Castle Boat and Construction Company) Maker of the Nautique February 1945 Miracle Production: Correct Cra!, Inc. - Maker of the Nautique 1 MIRACLE PRODUCTIONS

More information

Wilbur in the damaged flyer after his unsuccessful trial on December 14, His hand still grips the wooden control lever.

Wilbur in the damaged flyer after his unsuccessful trial on December 14, His hand still grips the wooden control lever. The Society thanks you for the report on the success of the 1902 Glider. They are also following the progress of Samuel Langley s flying research. Langley had successfully flown a steam-powered aircraft

More information


GENERAL TERMS AND CONDITIONS FOR SKIPPERED CHARTER OF VESSEL GENERAL TERMS AND CONDITIONS FOR SKIPPERED CHARTER OF VESSEL The Purpose These General Terms & Conditions for Yacht Charter (hereinafter: Terms) regulate mutual rights and obligations related to services

More information

FOR RELEASE: Thursday, June 23, 1994, 10 a.m. (Central time) CONTACT: David Swank, Chair, NCAA Committee on Infractions

FOR RELEASE: Thursday, June 23, 1994, 10 a.m. (Central time) CONTACT: David Swank, Chair, NCAA Committee on Infractions FOR RELEASE: Thursday, June 23, 1994, 10 a.m. (Central time) CONTACT: David Swank, Chair, NCAA Committee on Infractions University of Oklahoma OHIO STATE UNIVERSITY PUBLIC INFRACTIONS REPORT OVERLAND PARK,

More information

UNCLASSIFIED/IPOVO. Tribunal President: Right. Injust a few minutes we'll allow you to provide an oral statement as well.

UNCLASSIFIED/IPOVO. Tribunal President: Right. Injust a few minutes we'll allow you to provide an oral statement as well. Summarized Detainee Unsworn Statement UNCLASSIFIED/IPOVO The Tribunal President read the Hearing Instructions to the Detainee and confirmed that the Detainee understood and had no questions. Detainee:

More information

JTF-GTMO Detainee Assessment


More information

Beach Volleyball Refereeing Courses General Regulations

Beach Volleyball Refereeing Courses General Regulations Beach Volleyball Refereeing Courses GENERAL REGULATIONS 2012 Edition 1 TABLE OF CONTENTS 1. General Principles 4 2. International Refereeing Course 4 2.1 Conditions for FIVB recognition 4 2.2 Application

More information


CIA INTERROGATION ABU ZUBAYDAH 'TOP--esesaw THE CIA INTERROGATION ABU ZUBAYDAH March 2001 Jan. 2003 1101*-643e7; 0 0 9 7 2007-88084G010443 0002,4 i t -test CIA interrocation Techniques: Abu Zubayda... Abu Zubavdahs Terrorist Activities

More information

RSA TRAINING GUIDE. # 4 AMERICAN SOLO & TEAM COMMISSION To Judge the # 15 Gold Medal Solo and American Tests

RSA TRAINING GUIDE. # 4 AMERICAN SOLO & TEAM COMMISSION To Judge the # 15 Gold Medal Solo and American Tests # 4 AMERICAN SOLO & TEAM COMMISSION To Judge the # 15 Gold Medal Solo and American Tests AM4D R 9-13 A. REQUIREMENTS TO TAKE COMMISSION: 1. Candidate must hold a # 3 American Solo & Team Dance Commission.

More information

Greater Portland City League Tennis Association. Rules and Regulations

Greater Portland City League Tennis Association. Rules and Regulations Greater Portland City League Tennis Association Rules and Regulations 2015-2016 Table of Contents Definition of Terms...2 Governing Rules...2 Description of the League...3 Rosters/Team Fees...3 Order of

More information

Welcome! Clinic Information

Welcome! Clinic Information 2016 Parent Information The Junior Denver Broncos Cheerleaders Sports Authority Field at Mile High 1701 Bryant Street, Suite #700 Denver, CO 80204 Phone: (720) 258-3177 Fax: (720) 258-3179 Email: JDBC@broncos.nfl.net

More information

Total s Golden rules

Total s Golden rules Total s Golden rules Golden rule No. 12: Simultaneous operations or co-activities This presentation resumes in part the document that won an award at the 2011 World Day for Safety at work, written by:

More information

How Pawn Shops Make Money; Mike Tyson s Return

How Pawn Shops Make Money; Mike Tyson s Return 21 May 2012 MP3 at voaspecialenglish.com How Pawn Shops Make Money; Mike Tyson s Return CHRISTOPHER CRUISE: Welcome to THIS IS AMERICA in VOA Special English. I m Christopher Cruise. JUNE SIMMS: And I

More information

The enforcement staff believes a hearing panel could enter a show-cause order pursuant to Bylaw regarding involvement in Allegation No. 1.

The enforcement staff believes a hearing panel could enter a show-cause order pursuant to Bylaw regarding involvement in Allegation No. 1. Page No. 2 Involved Individual(s): The enforcement staff believes a hearing panel could enter a show-cause order pursuant to Bylaw regarding involvement in Allegation No. 1. Factual information

More information

2012 Olympic Games Impact on Relocation

2012 Olympic Games Impact on Relocation Information from Cartus on Relocation and International Assignment Trends and Practices 2012 Olympic Games Impact on Relocation This issue is the second in a series of Cartus communications, providing

More information


2010 ICF PARACANOE CLASSIFICATION GUIDELINES 1 2010 ICF PARACANOE CLASSIFICATION GUIDELINES INTRODUCTION The ICF s objective for Paracanoe is inclusion: to provide the opportunity for paddlers with a disability to compete at World Canoe Sprint Championships

More information


IFO COMPLAINT REF: 17/10 IFO COMPLAINT REF: 17/10 THE TERMINATION OF MEMBERSHIPS AT TOTTENHAM HOTSPUR Role of the Independent Football Ombudsman (IFO) 1. The office of the IFO has been established by the three English football

More information

Marist College Institute for Public Opinion Poughkeepsie, NY Phone Fax

Marist College Institute for Public Opinion Poughkeepsie, NY Phone Fax Marist College Institute for Public Opinion Poughkeepsie, NY 12601 Phone 845.575.5050 Fax 845.575.5111 www.maristpoll.marist.edu NY1-Marist Poll Post Bin Laden: President Obama Applauded in NYC Perceptions

More information


How Little We Know BY LAURIE MYLROIE How Little We Know BY LAURIE MYLROIE 22 THE AMERICAN SPECTATOR OCTOBER 2006 A If al Qaeda is supposed to represent the new terrorism, it remains puzzling why U.S. intelligence since the Clinton era has

More information

Benefits in effective scouting:

Benefits in effective scouting: Why Scout? This scouting information will prepare the coach to create a realistic training environment that specifically is designed to compete against the opponent. Professional scouting is a very meticulous

More information

Chapter 2 Defensive Driving

Chapter 2 Defensive Driving Chapter 2 Defensive Driving 2-1 DEFENSIVE-DRIVING SKILLS A. Complete each of the following sentences by writing the correct word or phrase in the space provided. 1. A driver who is tired, lazy, or unfocused

More information

MSC United, Incorporated Operating Guidelines and Procedures

MSC United, Incorporated Operating Guidelines and Procedures MSC United, Incorporated Operating Guidelines and Procedures Revised January 2014 FORWARD MSC United Inc. is dedicated to the sport of soccer. It is the goal of the club that all teams are competitive

More information

Euro 2012 economic impact on host cities in Poland

Euro 2012 economic impact on host cities in Poland MPRA Munich Personal RePEc Archive Euro 2012 economic impact on host cities in Poland Krystian Zawadzki Gdańsk University of Technology December 2013 Online at http://mpra.ub.uni-muenchen.de/64522/ MPRA

More information


TEXAS SOUTHERN UNIVERSITY PUBLIC INFRACTIONS REPORT OCTOBER 9, 2012 TEXAS SOUTHERN UNIVERSITY PUBLIC INFRACTIONS REPORT OCTOBER 9, 2012 A. INTRODUCTION. On August 10-11, 2012, officials from Texas Southern University along with the former head football coach ("former head

More information


CGMA AUGUST 2015 EXAM ANSWERS Variant 5 CGMA AUGUST 2015 EXAM ANSWERS Variant 5 THE AUGUST 2015 EXAM CAN BE VIEWED AT WWW.CGMA.ORG/EXAM These answers have been provided by CIMA for information purposes only. The answers created are indicative

More information


GENERAL FREQUENTLY ASKED QUESTIONS FREQUENTLY ASKED QUESTIONS GENERAL WHAT IS REDS FANTASY CAMP? Reds Fantasy Camp, or Baseball Heaven, is a week-long baseball camp for men and women over 30 years of age. The experience typically takes

More information


VOLLEYBALL PLAYBOOK: VOLLEYBALL. Playbook: 4-2 VOLLEYBALL PLAYBOOK: 4-2 1 VOLLEYBALL Playbook: 4-2 WWW.VOLLEYBALLPRACTICEPLAN.CO VOLLEYBALL PLAYBOOK: 4-2 2 Copyright Notice The material enclosed is copyrighted. You do not have resell rights or giveaway

More information


TRIBUNALE DI PERUGIA - CORTE D ASSISE WITNESS DEPOSITION - POPOVIC JOVANA TRIBUNALE DI PERUGIA - CORTE D ASSISE Criminal Proceeding n. 8/2008 - Hearing of March 21st, 2009 Dott. Massei Dott.ssa Cristiani Dott. Mignini Dott.ssa Comodi Bertini Stefania Lioi Amalia President Associate

More information



More information

Volleyball Refereeing Courses GENERAL REGULATIONS

Volleyball Refereeing Courses GENERAL REGULATIONS Volleyball Refereeing Courses GENERAL REGULATIONS 2011 Edition FEDERATION INTERNATIONALE DE VOLLEYBALL Château Les Tourelles, 1006 Lausanne, Switzerland Tel:+41(21)345 3535 Fax:+41 (21)345 3545 E-mail:sportsevents.referee@fivb.org

More information

JTF-GTMO Detainee Assessment


More information

Controversy at the Olympics: 1980, 1984, and By: Ben Feinberg and Ben Cannistraro

Controversy at the Olympics: 1980, 1984, and By: Ben Feinberg and Ben Cannistraro Controversy at the Olympics: 1980, 1984, and 1988 By: Ben Feinberg and Ben Cannistraro olympic.org 1980 Summer Olympics: Moscow Overview - Held in Moscow, USSR from July 13 to August 3, 1980-67 nations,

More information

Qwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwerty uiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopas dfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjkl zxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbn

Qwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwerty uiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopas dfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjkl zxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbn Qwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwerty uiopasdfghjklzxcvbnmqwertyuiopas dfghjklzxcvbnmqwertyuiopasdfghjkl zxcvbnmqwertyuiopasdfghjklzxcvbn FROM JFK INTERNATIONAL AIRPORT mqwertyuiopasdfghjklzxcvbnmqwer TO DUBAI

More information

Ernest Hemingway, : He created a New Kind of Writing. He Was Able to Paint in Words What He Saw and Felt.

Ernest Hemingway, : He created a New Kind of Writing. He Was Able to Paint in Words What He Saw and Felt. Ernest Hemingway, 1899-1961: He created a New Kind of Writing. He Was Able to Paint in Words What He Saw and Felt. His first novel, "The Sun Also Rises," made Hemingway famous at the age of 25. Transcript

More information

Statement before the Maryland Senate Judicial Proceedings Committee. Automated Speed Enforcement. Stephen L. Oesch

Statement before the Maryland Senate Judicial Proceedings Committee. Automated Speed Enforcement. Stephen L. Oesch Statement before the Maryland Senate Judicial Proceedings Committee Automated Speed Enforcement Stephen L. Oesch The Insurance Institute for Highway Safety is a nonprofit research and communications organization

More information

Classification Rules for ITTF Para Table Tennis

Classification Rules for ITTF Para Table Tennis Classification Rules for ITTF Para Table Tennis Rules consistent with the 2015 IPC Athlete Classification Code and accompanying International Standards January 2018 Organisation Organisation...2 Part One:

More information


SEALPS CHALLENGE ROAD STAGE RACE 2017 RULES & REGULATIONS SEALPS CHALLENGE ROAD STAGE RACE 2017 RULES & REGULATIONS 1. These general event conditions (T&C) apply with regard to the cycling event ( event ) carried out by SPORT EVENTS d.o.o. ( organizer ), in particular

More information

Youth Soccer Coaches Manual

Youth Soccer Coaches Manual Youth Soccer Coaches Manual Eau Claire Parks and Recreation Department 915 Menomonie St. 839-5032 Summer 2017 Updated 6/14/2017 Mission Statement The mission of the Eau Claire Parks and Recreation Department

More information

Circuit Considerations

Circuit Considerations Circuit Training Circuit Considerations This briefing deals with those aspects of a normal circuit that were deferred during Circuit Introduction, to avoid student overload. Objectives To continue circuit

More information

Agenda Item 6-ATM Coordination (Airspace restructuring, AIS and SAR agreements)

Agenda Item 6-ATM Coordination (Airspace restructuring, AIS and SAR agreements) BOBASIO/5 IP06 31 st August-2 nd September 2015 The Fifth ATS Coordination meeting of Bay of Bengal, Arabian Sea and Indian Ocean Region (BOBASIO/5) New Delhi, India, 31 st August -2 nd September, 2015.

More information


NORTH WALES POLICE and NORTH WALES MOUNTAIN RESCUE ASSOCIATION NORTH WALES POLICE and NORTH WALES MOUNTAIN RESCUE ASSOCIATION Protocol concerning Fatalities and Difficult to Reach Crime Scenes. INTRODUCTION The geographical nature of North Wales and its prominence

More information

Stonewall Columbus Pride Parade 2016 Rules

Stonewall Columbus Pride Parade 2016 Rules Stonewall Columbus Pride Parade 2016 Rules YOUR GROUP MUST COMPLY WITH ALL INSTRUCTIONS GIVEN BY MEMBERS OF STONEWALL COLUMBUS & STONEWALL COLUMBUS PRIDE. You are responsible for reading and understanding

More information


THE MATHENY MANIFESTO THE MATHENY MANIFESTO I always said that the only team that I would coach would be a team of orphans, and now here we are. The reason for me saying this is that I have found the biggest problem with youth

More information

Review of Considerations and Requirements for Automated Enforcement

Review of Considerations and Requirements for Automated Enforcement Review of Considerations and Requirements for Automated Enforcement Summary: The purpose of this report is to provide information related to expanding the use of automated enforcement in the City of Toronto,

More information



More information

Rules of Amateur Status

Rules of Amateur Status Amateur Status 163 Rules of Amateur Status as approved by The Royal Canadian Golf Association, R&A Rules Limited, and The United States Golf Association Effective 1 January 2012 Foreword To the 2012 Rules

More information

Arlington Travel Soccer Club Codes of Conduct for Players, Parents and Coaches 7/02

Arlington Travel Soccer Club Codes of Conduct for Players, Parents and Coaches 7/02 Arlington Travel Soccer Club Codes of Conduct for Players, Parents and Coaches 7/02 Introduction The Arlington Travel Soccer Club (ATSC) sponsors youth soccer activity with the goal of providing our children

More information

RBC Canadian Open. Security RBC CANADIAN OPEN. 1 Championship Manual

RBC Canadian Open. Security RBC CANADIAN OPEN. 1 Championship Manual Security RBC Canadian Open RBC CANADIAN OPEN 1 Security RBC Canadian Open COMMITTEE DESCRIPTION The main function of the Volunteer Security committee is the wellbeing of the competitors and spectators.

More information

Pupil Transportation Safety Instruction. For Elementary School GaDOE Health and Safety Curriculum

Pupil Transportation Safety Instruction. For Elementary School GaDOE Health and Safety Curriculum Pupil Transportation Safety Instruction For Elementary School GaDOE Health and Safety Curriculum 1 Table of Contents Background 3 School Bus Stop Safety 4 Loading & Unloading, Crossing the Road and the

More information


STRATFORD CITY SOCCER LEAGUE STRATFORD CITY SOCCER LEAGUE CONSTITUTION PURPOSE: To promote, develop and organize adult soccer in the City of Stratford. It is understood that teams from outside of Stratford may participate in the league,

More information

From the Field : Doing Two-Person Team RAAM by Bernie Comeau (2001) UltraMarathon Cycling Assoc., Inc. All rights reserved

From the Field : Doing Two-Person Team RAAM by Bernie Comeau (2001) UltraMarathon Cycling Assoc., Inc. All rights reserved From the Field : Doing Two-Person Team RAAM by Bernie Comeau (2001) UltraMarathon Cycling Assoc., Inc. All rights reserved In 2001, Team RAAM witnessed a changing of the guard. In years past, the four-person

More information

Arsenal FC San Diego Player and Parent Agreement

Arsenal FC San Diego Player and Parent Agreement Arsenal FC San Diego Player and Parent Agreement INTRODUCTION Welcome to Arsenal FC San Diego soccer. In order to help answer questions and avoid potential issues or problems, it is important that players

More information


Weapons Permits PROCEDURES FOR PERMIT TO CARRY WEAPONS AND PERMIT TO PURCHASE WEAPONS Weapons Permits PROCEDURES FOR PERMIT TO CARRY WEAPONS AND PERMIT TO PURCHASE WEAPONS An Iowa Non-Professional Permit to Carry is valid for five years. Application procedures for a Non-Professional Permit

More information

Intensity, Commitment and Excellence Northern Virginia Volleyball Association Welcomes Our Families Orientation Day

Intensity, Commitment and Excellence Northern Virginia Volleyball Association Welcomes Our Families Orientation Day Intensity, Commitment and Excellence Welcomes Our Families Orientation Day Table of contents NVVA Orientation Day Agenda 3 NVVA Staff Contact Sheet 4 NVVA Finance Guidelines 4 NVVA Parent Volunteer Opportunities

More information


FOOTBALL WORLD CUP TOUR RUSSIA 2018 FOOTBALL WORLD CUP TOUR RUSSIA 2018 12th - 28th June 2018 CREATING AMAZING SPORTING EXPERIENCES ITINERARY 12th June 2018 ST PETERSBURG Arrival into St Petersburg Airport transfer & hotel check-in Welcome

More information

LEARNING TO COMPETE SUCCESSFULLY By Gary Anderson, Director of Civilian Marksmanship Emeritus

LEARNING TO COMPETE SUCCESSFULLY By Gary Anderson, Director of Civilian Marksmanship Emeritus 4 By Gary Anderson, Director of Civilian Marksmanship Emeritus Note: This article is one of a series of On the Mark articles on Teaching Rifle Marksmanship to Young Shooters. This article examines the

More information

Telephone Hearing on Friday 24 June 2016

Telephone Hearing on Friday 24 June 2016 IN THE MATTER OF DISCIPLINARY PROCEEDINGS B E T W E E N:- WORLD PROFESSIONAL BILLIARDS AND SNOOKER ASSOCIATION and LEO FERNANDEZ Telephone Hearing on Friday 24 June 2016 Present: Tim Ollerenshaw Chair

More information



More information


TRACK CIRCUIT BLOCK REGULATIONS ISSUE 11/07 TRACK CIRCUIT BLOCK REGULATIONS ISSUE 11/07 I, the undersigned, acknowledge receipt of this publication. I undertake to familiarise myself with any alterations which apply to me. FULL NAME (CAPITALS) STAFF

More information



More information


CHL PREDICTIONS COMPETITION RULES - TERMS & CONDITIONS CHL PREDICTIONS COMPETITION RULES - TERMS & CONDITIONS 1. This Prediction game ("Competition") is open to residents of all countries where the competition is not prohibited or unlawful excluding employees

More information

A REPORTER AT LARGE THE AGENT. Did the C.I.A. stop an F.B.I. detective from preventing 9/11? BY LAWRENCE WRIGHT

A REPORTER AT LARGE THE AGENT. Did the C.I.A. stop an F.B.I. detective from preventing 9/11? BY LAWRENCE WRIGHT A REPORTER AT LARGE THE AGENT Did the C.I.A. stop an F.B.I. detective from preventing 9/11? On October 12, 2000, in the deepwater port of Aden, Yemen, the U.S.S. Cole, a guided-missile destroyer weighing

More information

Rider s Guide for. Funded by Lextran and operated by the Bluegrass Chapter of the American Red Cross

Rider s Guide for. Funded by Lextran and operated by the Bluegrass Chapter of the American Red Cross Rider s Guide for Funded by Lextran and operated by the Bluegrass Chapter of the American Red Cross ADA Paratransit Service Lextran s ADA Paratransit Service, operated in cooperation with the Bluegrass

More information

Spring Freestyle Ice 2018 Registration Packet

Spring Freestyle Ice 2018 Registration Packet Spring Freestyle Ice 2018 Registration Packet General FS Ice Schedule & Fees Registration Deadline: Monday March 5, 2018 Freestyle ice is available during the fall, winter, spring and summer seasons. Schedules

More information

Stonewall Columbus Pride Parade 2017 Rules

Stonewall Columbus Pride Parade 2017 Rules Stonewall Columbus Pride Parade 2017 Rules YOUR GROUP MUST COMPLY WITH ALL INSTRUCTIONS GIVEN BY MEMBERS OF STONEWALL COLUMBUS & STONEWALL COLUMBUS PRIDE. You are responsible for reading and understanding

More information

They deadline to submit the candidates to FILA is ste to 15 November 2012.

They deadline to submit the candidates to FILA is ste to 15 November 2012. TO ALL BUREAU MEMBERS TO ALL NATIONAL FEDERATIONS Concern: Candidacy for the various auxiliary bodies of FILA In accordance with the FILA Constitution and regulations, the auxiliary bodies of FILA must

More information


FINANCIAL REGULATIONS OF GAY-LESBIAN VOLLEYBALL LEAGUE FINANCIAL REGULATIONS OF GAY-LESBIAN VOLLEYBALL LEAGUE In the event of any conflict or contradiction between the german and english version, only the german version is legally valid. 26th november 2016

More information

Information Package: Surf Camp Check List

Information Package: Surf Camp Check List PO Box 414, San Clemente, CA 92674 949-498-7862 www.endlesssummersurfcamp.com Information Package: Important Information: The following confirmation package contains very important information regarding

More information

City of Novi Non-Motorized Master Plan 2011 Executive Summary

City of Novi Non-Motorized Master Plan 2011 Executive Summary City of Novi Non-Motorized Master Plan 2011 Executive Summary Prepared by: February 28, 2011 Why Plan? Encouraging healthy, active lifestyles through pathway and sidewalk connectivity has been a focus

More information

Play Golf America University Professional Golfers Association of America. Program Manual

Play Golf America University Professional Golfers Association of America. Program Manual Play Golf America University Professional Golfers Association of America Program Manual 2012-2013 Table of contents Welcome... 1 Mission and Objectives... 2 Program Elements... 2 University Roles and Responsibilities...

More information


T.A.S.A.R. STANDARD OPERATING GUIDELINES Tennessee Area Search and Rescue (T.A.S.A.R.) July 2013 T.A.S.A.R. I. Purpose: A. The purpose of the Standard Operating Guidelines ( SOG ) is to provide a set of guidelines for operations for Tennessee

More information

Surviving Off-Field Landings: Emergency Landing Pattern. By Wally Moran

Surviving Off-Field Landings: Emergency Landing Pattern. By Wally Moran Surviving Off-Field Landings: Emergency Landing Pattern By Wally Moran About Wally Moran Wally Moran is a retired airline captain and spent much of his career as a training instructor and check airman

More information

Agile & Lean Education Associates. The Daily Scrum. by Richard Dick Carlson. Copyright 2014, Richard Carlson; All Rights Reserved 1

Agile & Lean Education Associates. The Daily Scrum. by Richard Dick Carlson. Copyright 2014, Richard Carlson; All Rights Reserved 1 The Daily Scrum by Richard Dick Carlson Copyright 2014, Richard Carlson; All Rights Reserved 1 Introduction Scrum is the most widely-applied Agile approach because it uses simple practices to manage software

More information


ROAD MODULE 6 ASSISTANT REFEREE: ROAD RACE ROAD MODULE 6 ASSISTANT REFEREE: ROAD RACE Purpose The purpose of this module is to provide the Road Assistant Referee with the necessary information and experience needed for performing the duties of

More information

Softball Rules. Each participant is responsible for presenting a current Photo ID at game time. NO EXCEPTIONS

Softball Rules. Each participant is responsible for presenting a current Photo ID at game time. NO EXCEPTIONS Softball Rules Each participant is responsible for presenting a current Photo ID at game time. NO EXCEPTIONS Amateur Softball Association (ASA) Rules will be used except where adapted here. Rules Changes

More information

Cambridge International Examinations Cambridge Primary Checkpoint

Cambridge International Examinations Cambridge Primary Checkpoint Cambridge International Examinations Cambridge Primary Checkpoint CANDIDATE NAME CENTRE NUMBER CANDIDATE NUMBER ENGLISH AS A SECOND LANGUAGE Paper 1 Reading and Usage SPECIMEN PAPER 0837/01 For Examination

More information


File No WORLD TRADE CENTER TASK FORCE INTERVIEW FIREFIGHTER KENNETH ROGERS. Interview Date: December 10, 2001 File No. 9110290 WORLD TRADE CENTER TASK FORCE INTERVIEW FIREFIGHTER KENNETH ROGERS Interview Date: December 10, 2001 Transcribed by Elisabeth F. Nason 2 BATTALION CHIEF KENAHAN: December 10, 2001. The

More information

N.I.S.L. Player Development Guide. Under 8 Under 10 Created by the NISL Technical Committee for the benefit of the NISL Member Clubs

N.I.S.L. Player Development Guide. Under 8 Under 10 Created by the NISL Technical Committee for the benefit of the NISL Member Clubs N.I.S.L. Player Development Guide Under 8 Under 10 Created by the NISL Technical Committee for the benefit of the NISL Member Clubs I. INTRODUCTION A. Principles of coaching 1. Know who you are coaching

More information


IS GUILTY OF SERIOUS FOUL PLAY IS GUILTY OF SERIOUS FOUL PLAY Football is a tough, combative sport - where the contest to win the ball should nonetheless be fair and sporting. Any such moves, even when sometimes vigorous, must be allowed

More information

University of Bristol Cycle to Work Scheme (Cycle Solutions) Frequently Asked Questions

University of Bristol Cycle to Work Scheme (Cycle Solutions) Frequently Asked Questions Page 1 of 5 University of Bristol Cycle to Work Scheme (Cycle Solutions) Frequently Asked Questions 1. Am I eligible to take part in the University of Bristol Cycle to Work Scheme (the Scheme )? 1. Eligible

More information

FÉDÉRATION INTERNATIONALE DE VOLLEYBALL Edouard-Sandoz 2-4 CH-1006 Lausanne - SWITZERLAND Tel : +41 (21) Fax : +41 (21)

FÉDÉRATION INTERNATIONALE DE VOLLEYBALL Edouard-Sandoz 2-4 CH-1006 Lausanne - SWITZERLAND Tel : +41 (21) Fax : +41 (21) TECHNICAL SEMINARS REGULATIONS FÉDÉRATION INTERNATIONALE DE VOLLEYBALL Edouard-Sandoz 2-4 CH-1006 Lausanne - SWITZERLAND Tel : +41 (21) 345 3535 Fax : +41 (21) 345 3545 E-Mail : development@fivb.org Website

More information


BOXSCORE BASEBALL RULES AND REGULATIONS BOXSCORE BASEBALL RULES AND REGULATIONS TEAM AND LEAGUE ORGANIZATION 1. Teams consist of 29 players, 25 active and 4 reserves. 2. The 29 players are divided up in the following way: 2 CATCHERS 2 SHORTSTOPS

More information

School Bicycling and Walking Policies: Addressing Policies that Hinder and Implementing Policies that Help

School Bicycling and Walking Policies: Addressing Policies that Hinder and Implementing Policies that Help School Bicycling and Walking Policies: Addressing Policies that Hinder and Implementing Policies that Help Tip Sheet As key partners in Safe Routes to School (SRTS) programs, schools and school districts

More information

TOURNAMENT RULES. Updated August 18, 2016 Page 1 of 7

TOURNAMENT RULES. Updated August 18, 2016 Page 1 of 7 1. GENERAL TOURNAMENT RULES 1.1. There are NO protests regarding the outcome of the games; all decisions made by the referee are final and may not be protested or appealed. 1.2. The Tournament Committee

More information